
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันศุกร์ ที่ ๗ กนัยายน ๒๕๖๑ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๙๙ 
วันอังคาร ที ่๔ กันยายน ๒๕๖๑ 

ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๒๐ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๕. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   (ลาการประชุม) 
๒. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๓. นายอัชพร  จารุจินดา    (ลาการประชุม) 
๔. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   (ลาการประชุม) 
๕. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาวจินดาภรณ์  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๙๗ วันอังคาร ที่ ๒๘ สิงหาคม ๒๕๖๑ ถึงครั้งที่ ๔๙๘ วันพฤหัสบดี ที่ 
๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๑ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ 

ก่อนเริ่มพิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ นางสาววลัยพร  ภารา เลขานุการอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ 
ร่างรัฐธรรมนูญ เสนอให้ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบาย
ประกอบของบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญบางรายมาตราที่ยังรอการพิจารณา ซึ่งประกอบด้วยบทบัญญัติ  
ในหมวด ๘ คณะรัฐมนตรี จ านวนหกมาตรา หมวด ๙ การขัดกันแห่งผลประโยชน์ จ านวนหนึ่งมาตรา 



๓ 

 

หมวด ๑๔ การปกครองส่วนท้องถิ่น จ านวนสามมาตรา และหมวด ๑๕ การแก้ไขเพ่ิมเติมรัฐธรรมนูญ 
จ านวนหนึ่งมาตรา โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่มาตรา ๑๕๙ เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้  

มาตรา ๑๕๙ 
“มาตรา ๑๕๙ ให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาให้ความเห็นชอบบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็น

นายกรัฐมนตรีจากบุคคลซึ่งมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๖๐ และเป็นผู้มีชื่ออยู่ใน
บัญชีรายชื่อที่พรรคการเมืองแจ้งไว้ตามมาตรา ๘๘ เฉพาะจากบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองที่มีสมาชิก
ได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่น้อยกว่าร้อยละห้าของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของ 
สภาผู้แทนราษฎร 

การเสนอชื่อตามวรรคหนึ่งต้องมีสมาชิกรับรองไม่น้อยกว่าหนึ่งในสิบของจ านวนสมาชิกทั้งหมด
เท่าท่ีมีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร 

มติของสภาผู้แทนราษฎรที่เห็นชอบการแต่งตั้งบุคคลใดให้เป็นนายกรัฐมนตรี ต้องกระท าโดยการ
ลงคะแนนโดยเปิดเผย และมีคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของ 
สภาผู้แทนราษฎร” 

ความมุ่งหมาย 
“ก าหนดหลักเกณฑ์ในการพิจารณาให้ความเห็นชอบผู้ซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรี” 
ค าอธิบายประกอบ 
“(๑) บทบัญญัติในวรรคหนึ่งแห่งมาตรานี้เป็นการวางหลักการใหม่เพ่ือก าหนดเงื่อนไขในการ 

เสนอชื่อบุคคลเพ่ือเป็นนายกรัฐมนตรี ซึ่งบุคคลดังกล่าวจะต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม
เช่นเดียวกับการเป็นรัฐมนตรี รวมทั้งจะต้องเป็นบุคคลที่พรรคการเมืองมีมติเสนอรายชื่อล่วงหน้า เพ่ือเป็น
การเปิดโอกาสให้ประชาชนที่มีสิทธิเลือกตั้งได้ทราบและเป็นเหตุผลหนึ่งในการพิจารณาตัดสินใจในการ
ลงคะแนนให้ผู้สมัครของพรรคการเมืองใด อันเป็นการเน้นถึงความส าคัญของพรรคการเมืองที่จะต้อง
พิจารณาบุคคลที่จะเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรี (ดูค าอธิบายประกอบมาตรา ๘๘) นอกจากนี้ ยังก าหนดให้
พรรคการเมืองที่จะเสนอชื่อนายกรัฐมนตรีนั้น จะต้องเป็นพรรคการเมืองที่มีสมาชิกได้รับเลือกเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่น้อยกว่าร้อยละห้าของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าท่ีมีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร 

(๒) ความในวรรคสองเป็นบทบัญญัติที่แตกต่างจากรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ที่เดิมก าหนดให้การ
เสนอชื่อบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีต้องมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่น้อยกว่าหนึ่งในห้า
ของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎรรับรอง แต่ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดจ านวนสมาชิกรับรองจ านวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสิบของจ านวนสมาชิกทั้งหมด
เท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร เพ่ือเปิดโอกาสให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรรวมกลุ่มกันเสนอชื่อบุคคลที่
สมควรเป็นนายกรัฐมนตรีได้มากขึ้น 

(๓) บทบัญญัติตามวรรคสามคงหลักการตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
โดยก าหนดให้การลงมติของสภาผู้แทนราษฎรที่เห็นชอบการแต่งตั้งนายกรัฐมนตรีจะต้องเป็นการลงคะแนน
โดยเปิดเผย และต้องมีจ านวนคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของ  
สภาผู้แทนราษฎร” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๕๙ ให้สมบูรณ์  

และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบข้อ (๑) ของมาตรา ๑๕๙ เป็นดังนี้ 



๔ 

 

“(๑) บทบัญญัติในวรรคหนึ่งแห่งมาตรานี้เป็นการวางหลักการใหม่เพ่ือก าหนดเงื่อนไขในการ 
เสนอชื่อบุคคลเพ่ือเป็นนายกรัฐมนตรี ซึ่งบุคคลดังกล่าวจะต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม
เช่นเดียวกับการเป็นรัฐมนตรี รวมทั้งจะต้องเป็นบุคคลที่พรรคการเมืองมีมติเสนอรายชื่อล่วงหน้า เพ่ือเป็น
การเปิดโอกาสให้ประชาชนที่มีสิทธิเลือกตั้งได้ทราบและเป็นเหตุผลหนึ่งในการพิจารณาตัดสินใจในการ
ลงคะแนนให้ผู้สมัครของพรรคการเมืองใด อันเป็นการเน้นถึงความส าคัญของพรรคการเมืองที่ จะต้อง
พิจารณาบุคคลที่จะเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรี นอกจากนี้ ยังก าหนดให้พรรคการเมืองที่จะเสนอชื่อ
นายกรัฐมนตรีนั้น จะต้องเป็นพรรคการเมืองที่มีสมาชิกได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่น้อยกว่า
ร้อยละห้าของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร 

แนวคิดในเรื่องการให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่พรรคการเมืองประสงค์จะสนับสนุนให้
ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีเพ่ือบรรลุเป้าหมาย ๒ ประการ คือ ประการแรก เพ่ือให้ประชาชนได้ทราบ
ล่วงหน้าว่าถ้าตนเลือกพรรคการเมืองใด ตนจะได้ผู้ใดมาเป็นนายกรัฐมนตรี ในการตัดสินใจลงคะแนนเลือก
ผู้สมัครผู้ใด ประชาชนจะต้องพิจารณาทั้งตัวบุคคลที่สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นโยบาย
ของพรรคการเมือง และตัวบุคคลที่พรรคการเมืองนั้นเสนอให้เข้าด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี  
หากพรรคการเมืองนั้นได้รับคะแนนเสียงข้างมาก ประการที่สอง เป็นการป้องกันมิให้พรรคการเมืองที่ได้รับ
คะแนนเสียงข้างมาก น าบุคคลที่ประชาชนไม่เคยรับรู้มาก่อนมาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี ซึ่งถ้า
ประชาชนรู้ล่วงหน้าว่าจะน าบุคคลเช่นนั้นมาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี ประชาชนอาจไม่ลงคะแนนเสียง
ให้แก่ผู้สมัครรับเลือกตั้งผู้นั้นและพรรคการเมืองนั้นก็ได้ แนวคิดนี้เป็นการสอดคล้องกับระบบการเลือกตั้ง
แบบใหม่ที่ใช้บัตรใบเดียวแต่ส่งผลต่อผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขต เลือกตั้ง ผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
แบบบัญชีรายชื่อ และตัวบุคคลที่จะด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี (ดูค าอธิบายประกอบมาตรา ๘๘)” 

นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า จะเหมาะสมหรือไม่ หากเพ่ิมเติม
ค าอธิบายประกอบข้อ (๑) ย่อหน้าที่สอง ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ โดยอธิบายในเชิงเปรียบเทียบว่า “ถ้าประชาชน
ทราบถึงภูมิหลัง หรือความประพฤติ ความรู้ความสามารถหรือความซื่อสัตย์สุจริตของบุคคลที่  
พรรคการเมืองเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งเป็นนายกรัฐมนตรีได้ การให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่
พรรคการเมืองประสงค์จะสนับสนุนให้ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีย่อมจะเป็นประโยชน์ต่อประชาชน  
แต่ในทางตรงกันข้ามหากประชาชนทราบถึงประวัติที่ เสื่อมเสียของผู้สมัครรับเลือกตั้ง ประชาชน 
อาจไม่ลงคะแนนเสียงให้แก่ผู้สมัครรับเลือกตั้งผู้นั้นและพรรคการเมืองนั้นก็ได้” เนื่องจากการอธิบายว่า 
การให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่พรรคการเมืองประสงค์จะสนับสนุนให้ด ารงต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรีเป็นการป้องกันมิให้พรรคการเมืองที่ได้รับคะแนนเสียงข้างมาก น าบุคคลที่ประชาชน 
ไม่เคยรับรู้มาก่อนมาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีนั้น เป็นการอธิบายในเชิงลบเพียงด้านเดียว  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ค าอธิบายประกอบข้อ (๑) ย่อหน้าที่สอง ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ มีความ
เหมาะสมแล้ว เนื่องจากแนวคิดในเรื่องการให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่พรรคการ เมืองประสงค ์
จะสนับสนุนให้ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี เป็นการป้องกันมิให้พรรคการเมืองที่ได้รับคะแนนเสียงข้างมาก
น าบุคคลที่ประชาชนไม่เคยรับรู้มาก่อนมาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีนั้น เป็นการอธิบายในเชิงป้องกันถึง
ผลเสียที่อาจเกิดข้ึนได ้

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ควรเพิ่มเติมค าอธิบายประกอบข้อ (๑) ย่อหน้าที่สอง  
ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ ว่าแนวคิดในเรื่องการให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่พรรคการเมืองประสงค์  
จะสนับสนุนให้ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีเป็นการเรียกร้องให้พรรคการเมืองต้องคัดเลือกบุคคลที่มีความรู้



๕ 

 

ความสามารถอย่างแท้จริงมาให้ประชาชนตัดสินใจลงคะแนนเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรค เพ่ือให้
ผู้สมัครรับเลือกตั้งและพรรคการเมืองของตนได้คะแนนเสียงมากท่ีสุด 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบข้อ (๑) ย่อหน้าที่สอง ของมาตรา ๑๕๙  
ที่เพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้  

“แนวคิดในเรื่องการให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่พรรคการเมืองประสงค์จะสนับสนุนให้
ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีเพ่ือบรรลุเป้าหมาย ๒ ประการ คือ ประการแรก เพ่ือให้ประชาชนได้ทราบ
ล่วงหน้าว่าถ้าตนเลือกพรรคการเมืองใด ตนจะได้ผู้ใดมาเป็นนายกรัฐมนตรี ในการตัดสินใจลงคะแนนเลือก
ผู้สมัครผู้ใด ประชาชนจะต้องพิจารณาทั้งตัวบุคคลที่สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นโยบาย
ของพรรคการเมือง และตัวบุคคลที่พรรคการเมืองนั้นเสนอให้เข้าด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี  
หากพรรคการเมืองนั้นได้รับคะแนนเสียงข้างมาก ทั้งจะท าให้พรรคการเมืองต้องคัดสรรบุคคลที่จะเสนอให้
ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีอย่างเข้มงวดโดยค านึงถึงความต้องการของประชาชนเป็นส าคัญ ประการที่สอง 
เป็นการป้องกันมิให้พรรคการเมืองที่ได้รับคะแนนเสียงข้างมาก น าบุคคลที่ประชาชนไม่เคยรับรู้มาก่อน  
มาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี ซึ่งถ้าประชาชนรู้ล่วงหน้าว่าจะน าบุคคลเช่นนั้นมาด ารงต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรี ประชาชนอาจไม่ลงคะแนนเสียงให้แก่ผู้สมัครรับเลือกตั้งผู้นั้นและพรรคการเมืองนั้นก็ได้ 
แนวคิดนี้เป็นการสอดคล้องกับระบบการเลือกตั้งแบบใหม่ที่ใช้บัตรใบเดียวแต่ส่งผลต่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง
แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ และตัวบุคคลที่จะด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี  
(ดูค าอธิบายประกอบมาตรา ๘๘)” 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า การก าหนดให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่พรรคการเมือง
ประสงค์จะสนับสนุนให้ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี มีผลท าให้พรรคการเมืองต้องคัดสรรบุคคลที่จะเสนอ
ให้ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีอย่างเข้มงวดโดยค านึงถึงความต้องการของประชาชนเป็นส าคัญนั้น ถือเป็น
เป้าหมายส าคัญประการหนึ่งของแนวคิดเรื่องการให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่พรรคการเมื อง
ประสงค์จะสนับสนุนให้ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบข้อ (๑) ย่อหน้าที่สอง ของมาตรา ๑๕๙  
ที่เพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้  

“แนวคิดในเรื่องการให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่พรรคการเมืองประสงค์จะสนับสนุนให้
ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีเพ่ือบรรลุเป้าหมาย ๓ ประการ คือ ประการแรก เพ่ือให้ประชาชนได้ทราบ
ล่วงหน้าว่าถ้าตนเลือกพรรคการเมืองใด ตนจะได้ผู้ใดมาเป็นนายกรัฐมนตรี ในการตัดสินใจลงคะแนนเลือก
ผู้สมัครผู้ใด ประชาชนจะต้องพิจารณาทั้งตัวบุคคลที่สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นโยบาย
ของพรรคการเมือง และตัวบุคคลที่พรรคการเมืองนั้นเสนอให้เข้าด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี  
หากพรรคการเมืองนั้นได้รับคะแนนเสียงข้างมาก ประการที่สอง พรรคการเมืองต้องคัดสรรบุคคลที่จะเสนอ
ให้ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีอย่างเข้มงวดโดยค านึงถึงความต้องการของประชาชนเป็นส าคัญ ประการ 
ที่สาม เป็นการป้องกันมิให้พรรคการเมืองที่ได้รับคะแนนเสียงข้างมาก น าบุคคลที่ประชาชนไม่เคยรับรู้  
มาก่อนมาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี ซึ่งถ้าประชาชนรู้ล่วงหน้าว่าจะน าบุคคลเช่นนั้นมาด ารงต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรี ประชาชนอาจไม่ลงคะแนนเสียงให้แก่ผู้สมัครรับเลือกตั้งผู้นั้นและพรรคการเมืองนั้นก็ได้ 
แนวคิดนี้เป็นการสอดคล้องกับระบบการเลือกตั้งแบบใหม่ที่ใช้บัตรใบเดียวแต่ส่งผลต่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง
แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ และตัวบุคคลที่จะด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี  
(ดูค าอธิบายประกอบมาตรา ๘๘)” 



๖ 

 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบข้อ (๑) ย่อหน้าที่สอง ตอนท้าย  
ที่เพ่ิมขึ้นใหม่ โดยให้ใช้ค าว่า “ระบบการเลือกตั้งแบบใหม่ที่ลงคะแนนครั้งเดียว” แทนค าว่า “ระบบการ
เลือกตั้งแบบใหม่ที่ใช้บัตรใบเดียว” เพ่ือให้ตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญที่มุ่งเน้นเรื่องการลงคะแนนเสียง
เลือกตั้งเพียงครั้งเดียว 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบข้อ (๑) ย่อหน้าที่สอง ของมาตรา ๑๕๙  
ที่เพ่ิมข้ึนใหม่ เป็นดังนี้  

“แนวคิดในเรื่องการให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่พรรคการเมืองประสงค์จะสนับสนุนให้
ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีเพ่ือบรรลุเป้าหมาย ๓ ประการ คือ ประการแรก เพ่ือให้ประชาชนได้ทราบ
ล่วงหน้าว่าถ้าตนเลือกพรรคการเมืองใด ตนจะได้ผู้ใดมาเป็นนายกรัฐมนตรี ในการตัดสินใจลงคะแนนเลือก
ผู้สมัครผู้ใด ประชาชนจะต้องพิจารณาทั้งตัวบุคคลที่สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นโยบาย
ของพรรคการเมือง และตัวบุคคลที่พรรคการเมืองนั้นเสนอให้เข้าด ารงต าแหน่งนายกรัฐ มนตรี 
หากพรรคการเมืองนั้นได้รับคะแนนเสียงข้างมาก ประการที่สอง พรรคการเมืองต้องคัดสรรบุคคลที่จะเสนอ
ให้ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีอย่างเข้มงวดโดยค านึงถึงความต้องการของประชาชนเป็นส าคัญ ประการ 
ที่สาม เป็นการป้องกันมิให้พรรคการเมืองที่ได้รับคะแนนเสียงข้างมาก น าบุคคลที่ประชาชนไม่เคยรับรู้ 
มาก่อนมาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี ซึ่งถ้าประชาชนรู้ล่วงหน้าว่าจะน าบุคคลเช่นนั้นมาด ารงต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรี ประชาชนอาจไม่ลงคะแนนเสียงให้แก่ผู้สมัครรับเลือกตั้งผู้นั้นและพรรคการเมืองนั้นก็ได้ 
แนวคิดนี้เป็นการสอดคล้องกับระบบการเลือกตั้งแบบใหม่ที่ลงคะแนนครั้งเดียวแต่ส่งผลต่อผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ และตัวบุคคลที่จะด ารงต าแหน่ง
นายกรัฐมนตรี (ดูค าอธิบายประกอบมาตรา ๘๘)” 

นอกจากนี้ เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบข้อ (๒) ของมาตรา ๑๕๙ เป็นดังนี้ 
“ความในวรรคสองเป็นบทบัญญัติที่แตกต่างจากรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ที่เดิมก าหนดให้การ 

เสนอชื่อบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีต้องมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่น้อยกว่าหนึ่งในห้า
ของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎรรับรอง แต่ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดจ านวนสมาชิกรับรองจ านวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสิบของจ านวนสมาชิกทั้งหมด
เท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร เพ่ือเปิดโอกาสให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรรวมกลุ่มกันเสนอชื่อบุคคล 
ที่สมควรเป็นนายกรัฐมนตรีได้มากข้ึน อันจะเป็นเหตุให้สภาผู้แทนราษฎรมีโอกาสเลือกได้มากขึ้น” 

ทั้งนี้ ตั้งข้อสังเกตว่า ค าอธิบายประกอบของบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญส่วนใหญ่มุ่งเปรียบเทียบกับ
รัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ แต่ไม่อธิบายเหตุผลว่าเพราะเหตุใดจึงบัญญัติเช่นนั้น อีกทั้งการอธิบายบทบัญญัติ
เป็นรายวรรคเป็นการจ ากัดขอบเขตค าอธิบายเฉพาะความในวรรคนั้นเท่านั้น แตกต่างจากการอธิบาย
โดยรวมทั้งมาตรา ซึ่งจะท าให้เห็นความเชื่อมโยงของบทบัญญัตินั้นทั้งหมด 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๕๙ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์

รา่งรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๕๙ เป็นดังนี้ 
“(๑) บทบัญญัติในวรรคหนึ่งแห่งมาตรานี้เป็นการวางหลักการใหม่เพ่ือก าหนดเงื่อนไขในการ 

เสนอชื่อบุคคลเพ่ือเป็นนายกรัฐมนตรี ซึ่งบุคคลดังกล่าวจะต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้ องห้าม



๗ 

 

เช่นเดียวกับการเป็นรัฐมนตรี รวมทั้งจะต้องเป็นบุคคลที่พรรคการเมืองมีมติเสนอรายชื่อล่วงหน้า เพ่ือเป็น
การเปิดโอกาสให้ประชาชนที่มีสิทธิเลือกตั้งได้ทราบและเป็นเหตุผลหนึ่งในการพิจารณาตัดสินใจในการ
ลงคะแนนให้ผู้สมัครของพรรคการเมืองใด อันเป็นการเน้นถึงความส าคัญของพรรคการเมืองที่จะต้อง
พิจารณาบุคคลที่จะเสนอให้เป็นนายกรัฐมนตรี นอกจากนี้ ยังก าหนดให้พรรคการเมืองที่จะเสนอชื่อ
นายกรัฐมนตรีนั้น จะต้องเป็นพรรคการเมืองที่มีสมาชิกได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่น้อยกว่า
ร้อยละห้าของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร 

แนวคิดในเรื่องการให้พรรคการเมืองเสนอรายชื่อบุคคลที่พรรคการเมืองประสงค์จะสนับสนุนให้
ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีเพ่ือบรรลุเป้าหมาย ๓ ประการ คือ ประการแรก เพ่ือให้ประชาชนได้ทราบ
ล่วงหน้าว่าถ้าตนเลือกพรรคการเมืองใด ตนจะได้ผู้ใดมาเป็นนายกรัฐมนตรี ในการตัดสินใจลงคะแนน 
เลือกผู้สมัครผู้ใด ประชาชนจะต้องพิจารณาทั้งตัวบุคคลที่สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
นโยบายของพรรคการเมือง และตัวบุคคลที่พรรคการเมืองนั้นเสนอให้เข้าด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี  
หากพรรคการเมืองนั้นได้รับคะแนนเสียงข้างมาก ประการที่สอง พรรคการเมืองต้องคัดสรรบุคคลที่จะเสนอ
ให้ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรีอย่างเข้มงวดโดยค านึงถึงความต้องการของประชาชนเป็นส าคัญ ประการที่สาม 
เป็นการป้องกันมิให้พรรคการเมืองที่ได้รับคะแนนเสียงข้างมาก น าบุคคลที่ประชาชนไม่เคยรับรู้มาก่อนมา
ด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี ซึ่งถ้าประชาชนรู้ล่วงหน้าว่าจะน าบุคคลเช่นนั้นมาด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี 
ประชาชนอาจไม่ลงคะแนนเสียงให้แก่ผู้สมัครรับเลือกตั้งผู้นั้นและพรรคการเมืองนั้นก็ได้ แนวคิดนี้  
เป็นการสอดคล้องกับระบบการเลือกตั้งแบบใหม่ที่ลงคะแนนครั้งเดียวแต่ส่งผลต่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง  
แบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ และตัวบุคคลที่จะด ารงต าแหน่งนายกรัฐมนตรี  
(ดูค าอธิบายประกอบมาตรา ๘๘) 

(๒) ความในวรรคสองเป็นบทบัญญัติที่แตกต่างจากรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ ที่เดิมก าหนดให้การ
เสนอชื่อบุคคลซึ่งสมควรได้รับแต่งตั้งเป็นนายกรัฐมนตรีต้องมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่น้อยกว่าหนึ่งในห้า
ของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎรรับรอง แต่ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดจ านวนสมาชิกรับรองจ านวนไม่น้อยกว่าหนึ่งในสิบของจ านวนสมาชิกทั้งหมด
เท่าที่มีอยู่ของสภาผู้แทนราษฎร เพ่ือเปิดโอกาสให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรรวมกลุ่มกันเสนอชื่อบุคคลที่
สมควรเป็นนายกรัฐมนตรีได้มากขึ้น อันจะเป็นเหตุให้สภาผู้แทนราษฎรมีโอกาสเลือกได้มากขึ้น 

(๓) บทบัญญัติตามวรรคสามคงหลักการตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ 
โดยก าหนดให้การลงมติของสภาผู้แทนราษฎรที่เห็นชอบการแต่งตั้งนายกรัฐมนตรีจะต้องเป็นการลงคะแนน
โดยเปิดเผย และต้องมีจ านวนคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของ  
สภาผู้แทนราษฎร” 
 
 มาตรา ๑๖๐ 
 “มาตรา ๑๖๐  รัฐมนตรีต้อง 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสามสิบห้าปี 
 (๓) ส าเร็จการศึกษาไม่ต่ ากว่าปริญญาตรีหรือเทียบเท่า 
 (๔) มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ 
 (๕) ไม่มีพฤติกรรมอันเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง 
 (๖) ไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘ 



๘ 

 

 (๗) ไม่เป็นผู้ต้องค าพิพากษาให้จ าคุก แม้คดีนั้นจะยังไม่ถึงที่สุด หรือมีการรอการลงโทษ เว้นแต่  
ในความผิดอันได้กระท าโดยประมาท ความผิดลหุโทษ หรือความผิดฐานหมิ่นประมาท 
 (๘) ไม่เป็นผู้เคยพ้นจากต าแหน่งเพราะเหตุกระท าการอันเป็นการต้องห้ามตามมาตรา ๑๘๖  
หรือมาตรา ๑๘๗ มาแล้วยังไม่ถึงสองปีนับถึงวันแต่งตั้ง” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรี” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ได้มีการบัญญัติไว้เป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๓๔ (มาตรา ๑๖๕) และบัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ เพ่ือก าหนดคุณสมบัติ
และลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรี อย่างไรก็ดี รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
ได้เปลี่ยนแปลงและเพ่ิมเติมคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรีในบางประการ ดังนี้  

(๑) เพ่ิมคุณสมบัติตามความใน (๔) “มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์” โดยมีความมุ่งหมาย 
เพ่ือเป็นหลักประกันว่าจะได้บุคคลที่มีความรู้ ความสามารถ และเป็นบุคคลที่มีความซื่อสัตย์สุจริต  
เป็นที่ประจักษ์ ไม่มีประวัติบกพร่อง  เป็นที่ยอมรับของประชาชนในการปฏิบัติหน้าที่ 

(๒) เพ่ิมลักษณะต้องห้ามตามความในอนุมาตรา (๕) “ไม่มีพฤติกรรมอันเป็นการฝ่าฝืนหรือ 
ไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง” โดยก าหนดให้รัฐมนตรีจะต้องไม่มีพฤติกรรมอันเป็นการ
ฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง และเพ่ือให้สอดคล้องกับมาตรา ๒๑๙ วรรคสอง 
โดยรัฐมนตรีจะต้องปฏิบัติตนตามมาตรฐานทางจริยธรรมที่ได้ก าหนดไว้ 

(๓) เพ่ิมลักษณะต้องห้ามตามความในอนุมาตรา (๖) “ไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘”  
ซึ่งเป็นการน าลักษณะต้องห้ามของบุคคลที่ต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
มาใช้บังคับแก่รัฐมนตรีด้วย 
 (๔) เปลี่ยนแปลงลักษณะต้องห้ามโดยเพ่ิมความตามอนุมาตรา (๗) “ไม่เป็นผู้ต้องค าพิพากษา 
ให้จ าคุก แม้คดีนั้นจะยังไม่ถึงที่สุด หรือมีการรอการลงโทษ เว้นแต่ในความผิดอันได้กระท าโดยประมาท 
ความผิดลหุโทษ หรือความผิดฐานหมิ่นประมาท” ซึ่งเป็นการก าหนดลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรี 
ที่แตกต่างจากที่เคยบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน ๆ โดยได้ปรับเปลี่ยนให้เกิดความชัดเจนมากขึ้นว่า 
กรณีบุคคลถูกศาลพิพากษาให้จ าคุก แม้คดีนั้นจะยังไม่ถึงที่สุด หรือมีการรอการลงโทษ ก็ถือเป็นลักษณะ
ต้องห้ามของการเป็นรัฐมนตรี เว้นแต่เป็นความผิดอันได้กระท าโดยประมาท ความผิดลหุโทษ หรือความผิด
ฐานหมิ่นประมาท” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๐ ตามที่คณะอนุกรรมการ 
ตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอมานั้นไม่ถูกต้อง เนื่องจากรัฐธรรมนูญฉบับก่อนๆ  
ได้ก าหนดคุณสมบัติของรัฐมนตรีลักษณะเดียวกับที่บัญญัติในมาตรา ๑๖๐ เช่นเดียวกัน เช่น รัฐธรรมนูญ 
๒๕๒๑ มาตรา ๑๕๕ ได้บัญญัติเกี่ยวกับความเป็นรัฐมนตรีสิ้นสุดเป็นการเฉพาะตัว โดยมาตรา ๑๕๕ (๓) 
ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๒๑ บัญญัติว่า “(๓) ขาดคุณสมบัติส าหรับผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ตามมาตรา ๙๔ (๑) (๒) หรือ (๔) ในกรณีที่รัฐมนตรีมิได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือตามมาตรา ๙๔ 
(๑) (๒) (๓) หรือ (๔) ในกรณีที่รัฐมนตรีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือมีลักษณะต้องห้ามตามที่บัญญัติ
ไว้ในมาตรา ๙๖ (๑) (๒) (๓) (๕) หรือ (๖)” 



๙ 

 

 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ความว่า “เพ่ิมลักษณะต้องห้ามตามความในอนุมาตรา (๖)” 
ในค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๐ ข้อ (๓) ไม่ถูกต้อง เนื่องจากการก าหนดลักษณะต้องห้ามของ 
การเป็นรัฐมนตรีตามที่บัญญัติมาตรา ๑๖๐ (๖) ที่บัญญัติว่า “(๖) ไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘”  
เป็นการบัญญัติลักษณะเดียวกับรัฐธรรมนูญฉบับก่อนๆ เช่น รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ได้ก าหนดคุณสมบัติของ
รัฐมนตรีว่าจะต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามเช่นเดียวกับผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เป็นต้น ดังนั้น ลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรีตามที่ก าหนดในมาตรา ๑๖๐ (๖) มิใช่บัญญัติขึ้นใหม่เป็นครั้งแรก
ในรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ แต่ประการใด  
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า บทบัญญัติมาตรา ๑๖๐ (๕) ที่บัญญัติว่า “(๕) ไม่มี
พฤติกรรมอันเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง” เพ่ือรองรับการ
ด าเนินการตรวจสอบของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตามมาตรา ๒๑๙ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐  
ในการด าเนินการตรวจสอบกรณีรัฐมนตรีมีพฤติกรรมอันเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐาน 
ทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๐ ให้สมบูรณ์  
และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๐ เป็นดังนี้ 
 “คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรี ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๖๐ ได้ก าหนดให้มีมากขึ้น เพ่ือให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๓๕ ที่ก าหนดให้การร่างรัฐธรรมนูญขึ้นใหม่จะต้องครอบคลุมในเรื่องต่าง ๆ 
โดยเฉพาะในเรื่องที่เกี่ยวกับการป้องกันการทุจริตและการใช้อ านาจโดยไม่ชอบ  จึงได้มีการก าหนดให้
รัฐมนตรีต้องมีคุณสมบัติเบื้องต้นเท่ากับผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และคุณสมบัติ  
และลักษณะต้องห้ามอ่ืน ๆ เพิ่มเติมข้ึน เช่น ต้องมีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ ไม่มีพฤติกรรมเป็นการ
ฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง รวมทั้งต้องไม่เป็นผู้ต้องค าพิพากษาให้จ าคุก 
แม้คดีจะยังไม่ถึงที่สุดหรือมีการรอการลงโทษ เว้นแต่เป็นความผิดอันได้กระท าโดยประมาท ความผิดลหุโทษ 
หรือความผิดฐานหมิ่นประมาท”  
 นอกจากนั้น สอบถามว่า ความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของมาตรา ๙๘ ว่าด้วยเรื่อง
คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ได้เขียนอธิบายเกี่ยวกับ
เงื่อนไขการก าหนดคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตาม
มาตรา ๙๘ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ซึ่งเปลี่ยนแปลงแตกต่างไปจากที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อนๆ  
ไว้หรือไม่ เช่น การกระท าความผิดในบางฐานความผิด กรณีท่ีผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้
ลงมือกระท าความผิดไม่ว่าจะถูกลงโทษหรือไม่ก็ตาม ถือว่าผู้นั้นขาดคุณสมบัติและมีลั กษณะต้องห้ามมิให้ 
ลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตลอดไป แม้ในภายหลังจะมีการล้างมลทินก็ตาม  
 นางสาววลัยพร  ภารา เลขานุการอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 
ชี้แจงว่า เงื่อนไขการก าหนดคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ตามมาตรา ๙๘ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ในความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของมาตรา ๙๘ ได้อธิบาย
ถึงการเปลี่ยนแปลงหลักการที่แตกต่างไปจากที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อนๆ ไว้ด้วยแล้ว 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๐ เป็นดังนี้ 
 “คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรี ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๖๐ ได้ก าหนดให้มีมากขึ้น เพ่ือให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๓๕ ที่ก าหนดให้การร่างรัฐธรรมนูญขึ้นใหม่จะต้องครอบคลุมในเรื่องต่าง ๆ 



๑๐ 

 

โดยเฉพาะในเรื่องที่เกี่ยวกับการป้องกันการทุจริตและการใช้อ านาจโดยไม่ชอบ  จึงได้มีการก าหนดให้
รัฐมนตรีต้องมีคุณสมบัติเบื้องต้นเท่ากับผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ดูค าอธิบาย 
มาตรา ๙๘ ประกอบ) และคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามอ่ืน ๆ เพ่ิมเติมขึ้น เช่น ต้องมีความซื่อสัตย์สุจริต
เป็นที่ประจักษ์ ไม่มีพฤติกรรมเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง รวมทั้ง
ต้องไม่เป็นผู้ต้องค าพิพากษาให้จ าคุก แม้คดีจะยังไม่ถึงที่สุดหรือมีการรอการลงโทษ เว้นแต่เป็นความผิด  
อันได้กระท าโดยประมาท ความผิดลหุโทษ หรือความผิดฐานหมิ่นประมาท”  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 

๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖๐ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๐ เป็นดังนี้ 
 “คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรี ตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๖๐ ได้ก าหนดให้มีมากขึ้น เพ่ือให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) 
พุทธศักราช ๒๕๕๗ มาตรา ๓๕ ที่ก าหนดให้การร่างรัฐธรรมนูญขึ้นใหม่จะต้องครอบคลุมในเรื่องต่าง ๆ 
โดยเฉพาะในเรื่องที่เกี่ยวกับการป้องกันการทุจริตและการใช้อ านาจโดยไม่ชอบ  จึงได้มีการก าหนดให้
รัฐมนตรีต้องมีคุณสมบัติเบื้องต้นเท่ากับผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ดูค าอธิบาย 
มาตรา ๙๘ ประกอบ) และคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามอ่ืน ๆ เพ่ิมเติมขึ้น เช่น ต้องมีความซื่อสัตย์สุจริต
เป็นที่ประจักษ์ ไม่มีพฤติกรรมเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง รวมทั้ง
ต้องไม่เป็นผู้ต้องค าพิพากษาให้จ าคุก แม้คดีจะยังไม่ถึงที่สุดหรือมีการรอการลงโทษ เว้นแต่เป็นความผิด  
อันได้กระท าโดยประมาท ความผิดลหุโทษ หรือความผิดฐานหมิ่นประมาท”  
 
 มาตรา ๑๖๒ 
 “มาตรา ๑๖๒  คณะรัฐมนตรีที่จะเข้าบริหารราชการแผ่นดิน ต้องแถลงนโยบายต่อรัฐสภา 
ซึ่งต้องสอดคล้องกับหน้าที่ของรัฐ แนวนโยบายแห่งรัฐ และยุทธศาสตร์ชาติ และต้องชี้แจงแหล่งที่มาของ
รายได้ที่จะน ามาใช้จ่ายในการด าเนินนโยบาย โดยไม่มีการลงมติความไว้วางใจ  ทั้งนี้ ภายในสิบห้าวันนับแต่
วันเข้ารับหน้าที่ 
 ก่อนแถลงนโยบายต่อรัฐสภาตามวรรคหนึ่ง หากมีกรณีที่ส าคัญและจ าเป็นเร่งด่วนซึ่งหากปล่อย 
ให้เนิ่นช้าไปจะกระทบต่อประโยชน์ส าคัญของแผ่นดิน คณะรัฐมนตรีที่ เข้ารับหน้าที่จะด าเนินการ 
ไปพลางก่อนเพียงเท่าที่จ าเป็นก็ได้” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดหลักเกณฑ์การแถลงนโยบายต่อรัฐสภาของคณะรัฐมนตรีก่อนเข้าบริหารราชการแผ่นดิน” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “นับตั้งแต่มีการเปลี่ยนแปลงการปกครองเป็นระบอบประชาธิปไตยเป็นต้นมา รัฐธรรมนูญ 
ได้ก าหนดให้คณะรัฐมนตรีต้องแถลงนโยบายก่อนการเริ่มต้นบริหารราชการแผ่นดิน ในรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ (มาตรา ๕๐) ได้ก าหนดให้คณะรัฐมนตรีต้องแถลงนโยบาย
และขอความไว้วางใจจากสภาผู้แทนราษฎรก่อนเข้าบริหารราชการแผ่นดิน และเมื่อได้มีการเปลี่ยนแปลง  
ใช้ระบบสองสภา ซึ่งประกอบด้วยสภาผู้แทนราษฎร กับวุฒิสภา (หรือที่แรกมี เรียกว่า “พฤฒสภา”)  
ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๘๙ (มาตรา ๖๙) ได้ก าหนดให้การด าเนินนโยบาย

https://th.wikipedia.org/wiki/%E0%B8%81%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%9B%E0%B8%8F%E0%B8%B4%E0%B8%A7%E0%B8%B1%E0%B8%95%E0%B8%B4%E0%B8%AA%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%A1_%E0%B8%9E.%E0%B8%A8._2475
http://wiki.kpi.ac.th/index.php?title=%E0%B8%A3%E0%B8%B1%E0%B8%90%E0%B8%98%E0%B8%A3%E0%B8%A3%E0%B8%A1%E0%B8%99%E0%B8%B9%E0%B8%8D%E0%B9%81%E0%B8%AB%E0%B9%88%E0%B8%87%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%93%E0%B8%B2%E0%B8%88%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B9%84%E0%B8%97%E0%B8%A2_%E0%B8%9E%E0%B8%B8%E0%B8%97%E0%B8%98%E0%B8%A8%E0%B8%B1%E0%B8%81%E0%B8%A3%E0%B8%B2%E0%B8%8A_2489


๑๑ 

 

บริหารราชการแผ่นดิน คณะรัฐมนตรีต้องได้รับความไว้วางใจของรัฐสภา ทั้งนี้ บทบัญญัติในเรื่องการแถลง
นโยบายโดยไม่มีการลงมติความไว้วางใจ ได้มีการบัญญัติไว้เป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๑๑ (มาตรา ๑๔๑) โดยมาจากแนวความคิดที่ว่าควรเปิดโอกาสให้คณะรัฐมนตรีได้ปฏิบัติ
หน้าที่ตามนโยบายที่ได้แถลงไว้ไปก่อน หากมีผลเสียประการใดก็สามารถยื่นญัตติเปิดอภิปรายทั่วไป 
เพ่ือลงมติไม่ไว้วางใจในภายหลังได้  ซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๒๑ และ
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๓๔ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๔๐ และรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ก็ยึดถือตามแนวทางดังกล่าว เว้นแต่
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๑๗ (มาตรา ๑๘๔) ที่มีบทบัญญัติแตกต่างไป  
โดยก าหนดให้คณะรัฐมนตรีที่จะเข้าบริหารราชการแผ่นดินต้องแถลงนโยบายต่อสภาผู้แทนราษฎร 
เพ่ือขอความไว้วางใจ มติให้ความไว้วางใจต้องมีคะแนนเสียงมากกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชิกที่มาประชุม 
 รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้บัญญัติมาตรานี้โดยคงหลักการในการ
แถลงนโยบายโดยไม่มีการลงมติความไว้วางใจเช่นเดียวกับที่เคยบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน แต่ได้
ก าหนดเงื่อนไขให้คณะรัฐมนตรีน าแนวนโยบายที่พรรคการเมืองได้เสนอต่อประชาชนในการหาเสียงเลือกตั้ง 
ซึ่งต้องสอดคล้องกับหน้าที่ของรัฐ แนวนโยบายแห่งรัฐ และยุทธศาสตร์ชาติ รวมทั้งต้องชี้แจงแหล่งที่มาของ
รายได้ที่จะน ามาใช้จ่ายในการด าเนินนโยบาย เพ่ือน าไปปฏิบัติในนโยบายของรัฐบาลให้เกิดผลขึ้น 
อย่างแท้จริง โดยคณะรัฐมนตรีต้องแถลงนโยบายต่อรัฐสภาในฐานะผู้แทนของปวงชน เพ่ือเป็นการแสดง
ความรับผิดชอบของรัฐบาลต่อรัฐสภา 
 ส าหรับความในวรรคสองก าหนดให้คณะรัฐมนตรีเข้าท าหน้าที่ เ พ่ือด าเนินการไปพลางก่อน 
เพียงเท่าที่จ าเป็นก่อนแถลงนโยบายได้ เฉพาะกรณีที่เป็นเรื่องส าคัญและจ าเป็นเร่งด่วนอันจะกระทบต่อ
ประโยชน์ส าคัญของแผ่นดิน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖๒ ให้สมบูรณ์  
และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖๒ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดเงื่อนไขการเข้าบริหารราชการแผ่นดินของคณะรัฐมนตรี” 
 นอกจากนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๒ เป็นดังนี้ 
 “การก าหนดให้คณะรัฐมนตรีต้องแถลงนโยบายต่อรัฐสภาก่อนที่จะเข้าบริหารราชการแผ่นดิน  
ก็เพ่ือให้รัฐสภาได้รับรู้ว่า คณะรัฐมนตรีจะมีแนวนโยบายอย่างใดในการบริหารราชการแผ่นดิน และหากเห็นควร
เสนอแนะให้แก้ไขเพ่ิมเติมอย่างไรจะได้มีการอภิปรายหรือแถลงชี้แจงเสียก่อนที่จะเริ่มเข้าบริหารราชการ
แผ่นดิน แนวนโยบายที่แถลงไว้ดังกล่าวนอกจากจะผูกมัดคณะรัฐมนตรีในการที่จะต้องด าเนินการให้บรรลุ
ตามแนวนโยบายนั้นแล้ว ยังเป็นการบอกให้รัฐสภาทราบเพ่ือจะได้คอยติดตามหรือทวงถามได้  และในกรณี
ที่มีการก าหนดให้ต้องมีการลงมติความไว้วางใจ ก็จะผูกมัดสภาที่ให้ความไว้วางใจว่า เมื่อคณะรัฐมนตรี
ด าเนินการตามนโยบายดังกล่าวแล้ว สภาจะต้องให้ความร่วมมือในการด าเนินการตรากฎหมายเพ่ือเป็น
เครื่องมือในการบริหารราชการแผ่นดินให้บรรลุตามนโยบายนั้นด้วย  
 ในเรื่องการลงมติความไว้วางใจในชั้นที่มีการแถลงนโยบายนั้น รัฐธรรมนูญที่ผ่านมามีทั้งก าหนดให้
ต้องได้รับความไว้วางใจ และไม่ต้องลงมติความไว้วางใจ  ในการก าหนดให้ต้องได้รับความไว้วางใจ มีเหตุผล
ว่า เพ่ือให้ฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหารรับรู้และรับรองซึ่งกันและกันในการที่จะร่วมกันบริหารราชการ
แผ่นดินต่อไป  ทั้งยังเป็นหลักประกันว่าคณะรัฐมนตรีได้รับการจัดตั้งขึ้นโดยความเห็นชอบด้วยของสมาชิก
เสียงข้างมากของสภาที่ให้การรับรองนโยบายนั้น ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีมิได้ปฏิบัติหน้าที่ให้เป็นไปตาม
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นโยบายที่แถลงไว้ ฝ่ายนิติบัญญัติก็มีอ านาจที่จะขอเปิดอภิปรายไม่ไว้วางใจเพ่ือลงมติไม่ไว้วางใจได้ ในฝ่าย  
ที่เห็นว่าในการแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรีก่อนเข้ารับหน้าที่ เป็นเ พียงมาแถลงให้ฝ่ายนิติบัญญัติ
รับทราบเท่านั้น หากให้มีการลงมติความไว้วางใจเสียแต่ในชั้นนี้ ก็อาจท าให้การบริหารราชการสะดุดหยุดลงได้ 
และก่อให้เกิดวิกฤติการเมืองได้โดยที่ฝ่ายบริหารยังไม่ทันได้ลงมือท างาน  หากการด าเนินการของ 
ฝ่ายบริหารจะก่อให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศชาติหรือประชาชน หรือไม่ด าเนินการตามนโยบายที่แถลงไว้ 
ฝ่ายนิติบัญญัติย่อมมีอ านาจที่จะเข้าชื่อกันเพ่ือขอเปิดอภิปรายไม่ไว้วางใจได้อยู่แล้ว จึงไม่มีเหตุสมควรอันใด
ที่จะต้องให้มีการลงมติความไว้วางใจในชั้นที่มีการแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรีก่อนที่จะเข้าบริหาร
ราชการแผ่นดิน  รัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้ต้องมีการลงมติความไว้วางใจ เช่น รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม 
พุทธศักราช ๒๔๗๕ (มาตรา ๕๐) รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๑๗ (มาตรา ๑๘๔)  
ส่วนรัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้ไม่ต้องมีการลงมติความไว้วางใจ เช่น รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๑๑ (มาตรา ๑๔๑) และรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๒๑ ตั้งแต่นั้น
เป็นต้นมา 
 รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้บัญญัติมาตรานี้โดยคงหลักการในการ
แถลงนโยบายโดยไม่มีการลงมติความไว้วางใจเช่นเดียวกับที่เคยบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน แต่ได้
ก าหนดเงื่อนไขให้คณะรัฐมนตรีน าแนวนโยบายที่พรรคการเมืองได้เสนอต่อประชาชนในการหาเสียงเลือกตั้ง 
ซึ่งต้องสอดคล้องกับหน้าที่ของรัฐ แนวนโยบายแห่งรัฐ และยุทธศาสตร์ชาติ รวมทั้งต้องชี้แจงแหล่งที่มาของ
รายได้ที่จะน ามาใช้จ่ายในการด าเนินนโยบาย การก าหนดเช่นนี้ก็เพ่ือป้องกันมิให้คณะรัฐมนตรีจัดท านโยบาย
ในลักษณะ “ประชานิยม” โดยไม่ค านึงถึงที่มาแห่งรายได้ หรือกระทบต่อการด าเนินการตามแนวนโยบายแห่งรัฐ
ที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ และยุทธศาสตร์ชาติ ทั้งยังเป็นการบ่งชี้ว่าในการหาเสียงของพรรคการเมือง  
การประกาศนโยบายใดๆ จะมีผลผูกพันให้พรรคนั้นจะต้องน ามาก าหนดเป็นนโยบายของรัฐบาล นโยบายที่
ประกาศต่อประชาชนจึงต้องมีลักษณะสอดคล้องกับหน้าที่ของรัฐ แนวนโยบายแห่งรัฐ และยุทธศาสตร์ชาติ 
รวมทั้งต้องชี้แจงแหล่งที่มาของรายได้ที่จะน ามาใช้จ่ายในการด าเนินนโยบายด้วย 
 ส าหรับความในวรรคสองก าหนดให้คณะรัฐมนตรีเข้าท าหน้าที่ เ พ่ือด าเนินการไปพลางก่อน 
เพียงเท่าที่จ าเป็นก่อนแถลงนโยบายได้ เฉพาะกรณีที่เป็นเรื่องส าคัญและจ าเป็นเร่งด่วนอันจะกระทบต่อ
ประโยชน์ส าคัญของแผ่นดิน”  
 ทั้งนี้ ในค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๒ ย่อหน้าที่สาม ที่แก้ไขเพ่ิมเติม มีความส าคัญ เนื่องจาก
จะเป็นหลักปฏิบัติให้แก่คณะกรรมการการเลือกตั้งในการตรวจสอบนโยบายของพรรคการเมืองที่ใช้ในการ
หาเสียงเลือกตั้งว่าเป็นนโยบายที่ขัดต่อรัฐธรรมนูญหรือไม่ 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ สอบถามว่า ความว่า “ในฝ่ายที่เห็นว่าในการแถลงนโยบาย
ของคณะรัฐมนตรีก่อนเข้ารับหน้าที่” ในค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๒ ย่อหน้าที่สอง ที่แก้ไขเพ่ิมเติม 
เขียนถูกต้องหรือไม ่
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๒ ย่อหน้าที่สอง ที่แก้ไข
เพ่ิมเติม เป็นดังนี้ 
 “ในเรื่องการลงมติความไว้วางใจในชั้นที่มีการแถลงนโยบายนั้น รัฐธรรมนูญที่ผ่านมามีทั้ง
ก าหนดให้ต้องได้รับความไว้วางใจ และไม่ต้องลงมติความไว้วางใจ  ในการก าหนดให้ต้องได้รับความไว้วางใจ 
มีเหตุผลว่า เพ่ือให้ฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหารรับรู้และรับรองซึ่งกันและกันในการที่จะร่วมกันบริหาร
ราชการแผ่นดินต่อไป  ทั้งยังเป็นหลักประกันว่าคณะรัฐมนตรีได้รับการจัดตั้งขึ้นโดยความเห็นชอบด้วยของ
สมาชิกเสียงข้างมากของสภาที่ให้การรับรองนโยบายนั้น ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีมิได้ปฏิบัติหน้าที่ให้เป็นไป
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ตามนโยบายที่แถลงไว้ ฝ่ายนิติบัญญัติก็มีอ านาจที่จะขอเปิดอภิปรายไม่ไว้วางใจเพ่ือลงมติไม่ไว้วางใจได้ 
ส่วนฝ่ายที่ เห็นว่าในการแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรีก่อนเข้ารับหน้าที่  เป็นเพียงมาแถลงให้  
ฝ่ายนิติบัญญัติรับทราบ เท่านั้น หากให้มีการลงมติความไว้วางใจเสียแต่ในชั้นนี้ ก็อาจท าให้การบริหาร
ราชการสะดุดหยุดลงได้ และก่อให้เกิดวิกฤติการเมืองได้โดยที่ฝ่ายบริหารยังไม่ทันได้ลงมือท างาน  หากการ
ด าเนินการของฝ่ายบริหารจะก่อให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศชาติหรือประชาชน หรือไม่ด าเนินการ  
ตามนโยบายที่แถลงไว้ ฝ่ายนิติบัญญัติย่อมมีอ านาจที่จะเข้าชื่อกันเพ่ือขอเปิดอภิปรายไม่ไว้วางใจได้อยู่แล้ว 
จึงไม่มีเหตุสมควรอันใดที่จะต้องให้มีการลงมติความไว้วางใจในชั้นที่มีการแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี
ก่อนที่จะเข้าบริหารราชการแผ่นดิน  รัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้ต้องมีการลงมติความไว้วางใจ เช่น รัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ (มาตรา ๕๐) รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๑๗ (มาตรา ๑๘๔)  ส่วนรัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้ไม่ต้องมีการลงมติความไว้วางใจ เช่น รัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๑๑ (มาตรา ๑๔๑) และรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๒๑ ตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา”  
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความว่า “แต่ได้ก าหนดเงื่อนไขให้คณะรัฐมนตรี 
น าแนวนโยบายที่พรรคการเมืองได้เสนอต่อประชาชนในการหาเสียงเลือกตั้ง ซึ่งต้องสอดคล้องกับหน้าที่ของรัฐ 
แนวนโยบายแห่งรัฐ และยุทธศาสตร์ชาติ รวมทั้งต้องชี้แจงแหล่งที่มาของรายได้ที่จะน ามาใช้จ่ายในการ
ด าเนินนโยบาย” ในค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๒ ย่อหน้าที่สาม ที่แก้ไขเพ่ิมเติมนั้น ไม่ถูกต้อง 
เนื่องจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ไม่มีบทบัญญัติใดก าหนดให้คณะรัฐมนตรีต้องน าแนวนโยบายที่พรรคการเมือง
ได้เสนอต่อประชาชนในการหาเสียงเลือกตั้ง มาก าหนดไว้ในนโยบายของคณะรัฐมนตรีด้วย 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า นโยบายประชานิยมกับประชารัฐ 
แตกต่างกันอย่างไร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ประชารัฐคือการร่วมมือกันระหว่างประชาชนกับรัฐ ดังที่ปรากฏใน 
เพลงชาติไทยที่ว่า “ประเทศไทย รวมเลือดเนื้อชาติเชื้อไทย เป็นประชารัฐ”  
 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
สอบถามว่า การก าหนดนโยบายของรัฐบาลที่มีลักษณะเป็นนโยบายประชานิยมนั้น ต้องยอมรับความจริงว่า
นโยบายบางเรื่องเป็นนโยบายที่ดีและเกิดประโยชน์ต่อประชาชน แต่นโยบายบางเรื่องเป็นนโยบาย 
ที่ก่อให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศชาติอย่างรุนแรง ดังนั้น ความว่า “เพ่ือป้องกันมิให้คณะรัฐมนตรีจัดท า
นโยบายในลักษณะ “ประชานิยม” โดยไม่ค านึงถึงที่มาแห่งรายได้ หรือกระทบต่อการด าเนินการตาม
แนวนโยบายแห่งรัฐที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ” จะมีวิธีอธิบายต่อสังคมเพ่ือสร้างความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับ
นโยบายประชานิยมอย่างไร  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า นโยบายประชานิยมที่ดีนั้นไม่มีเพราะความมุ่งหมายของประชานิยม 
คือการให้ประชาชนนิยมแต่เพียงอย่างเดียวโดยไม่ค านึงถึงผลกระทบของประเทศที่จะได้รับจากการด าเนิน
นโยบายประชานิยม เช่น ประเทศอาร์เจนตินาที่ปัจจุบันรัฐบาลของประเทศอาร์เจนตินาด าเนินนโยบาย
ประชานิยมโดยการตรึงราคาน้ ามันเป็นเหตุให้เกิดภาวะเงินเฟ้ออย่างรุนแรง ซึ่งเป็นผลจากการด าเนินนโยบาย
ประชานิยม เป็นต้น 
 ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
สอบถามว่า ความว่า “โดยไม่ค านึงถึงที่มาแห่งรายได้” ในค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๒ ย่อหน้าที่สาม 
ที่แก้ไขเพ่ิมเติม ซึ่งในความเป็นจริงการด าเนินนโยบายประชานิยมในบางนโยบายอาจตรงกับความต้องการ
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ของประชาชนอย่างแท้จริง เช่น โครงการสิทธิรักษาพยาบาล เป็นต้น แต่การด าเนินนโยบายดั งกล่าว 
มีค่าใช้จ่ายที่สูงซึ่งอาจไม่สอดคล้องกับที่มาแห่งรายได้ของประเทศ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ในความเป็นจริงไม่มีกฎหมายใดห้ามมิให้รัฐบาลด าเนินนโยบายประชานิยม 
แต่การด าเนินนโยบายของรัฐบาลในเรื่องต่างๆ จะต้องค านึงถึงที่มาแห่งรายได้ของรัฐที่จะน ามาใช้จ่ายในการ
ด าเนินนโยบายด้วย ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๒ ย่อหน้าที่สาม ที่แก้ไข
เพ่ิมเติม เป็นดังนี้ 
 “รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้บัญญัติมาตรานี้โดยคงหลักการในการ
แถลงนโยบายโดยไม่มีการลงมติความไว้วางใจเช่นเดียวกับที่เคยบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน แต่ได้
ก าหนดเงื่อนไขว่าแนวนโยบายที่จะแถลงต่อรัฐสภาต้องสอดคล้องกับหน้าที่ของรัฐ แนวนโยบายแห่งรัฐ  
และยุทธศาสตร์ชาติ รวมทั้งต้องชี้แจงแหล่งที่มาของรายได้ที่จะน ามาใช้จ่ายในการด าเนินนโยบาย  
การก าหนดเช่นนี้ก็เพ่ือป้องกันมิให้คณะรัฐมนตรีจัดท านโยบายในลักษณะ “ประชานิยม” โดยไม่ค านึงถึงที่มา
แห่งรายได้ของรัฐที่จะน ามาใช้จ่าย หรือกระทบต่อการด าเนินการตามแนวนโยบายแห่งรัฐที่ก าหนดไว้  
ในรัฐธรรมนูญ และยุทธศาสตร์ชาติ ทั้งยังเป็นการบ่งชี้ว่าในการหาเสียงของพรรคการเมืองที่ไม่สอดคล้อง 
กับเงื่อนไขดังกล่าวจะมีผลให้พรรคการเมืองนั้นแม้จะได้รับเสียงข้างมากจนจัดตั้งคณะรัฐมนตรีได้   
ก็จะไม่สามารถน านโยบายที่หาเสียงไว้มาก าหนดเป็นนโยบายของคณะรัฐมนตรีได้” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๒ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดเงื่อนไขการเข้าบริหารราชการแผ่นดินของคณะรัฐมนตรี” 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๒ เป็นดังนี้ 
 “การก าหนดให้คณะรัฐมนตรีต้องแถลงนโยบายต่อรัฐสภาก่อนที่จะเข้าบริหารราชการแผ่นดิน  
ก็เพ่ือให้รัฐสภาได้รับรู้ว่า คณะรัฐมนตรีจะมีแนวนโยบายอย่างใดในการบริหารราชการแผ่นดิน และหาก 
เห็นควรเสนอแนะให้แก้ไขเพ่ิมเติมอย่างไรจะได้มีการอภิปรายหรือแถลงชี้แจงเสียก่อนที่จะเริ่มเข้าบริหาร
ราชการแผ่นดิน แนวนโยบายที่แถลงไว้ดังกล่าวนอกจากจะผูกมัดคณะรัฐมนตรีในการที่จะต้องด าเนินการ  
ให้บรรลุตามแนวนโยบายนั้นแล้ว ยังเป็นการบอกให้รัฐสภาทราบเพ่ือจะได้คอยติดตามหรือทวงถามได้   
และในกรณีที่มีการก าหนดให้ต้องมีการลงมติความไว้ วางใจ ก็จะผูกมัดสภาที่ ให้ความไว้วางใจว่า  
เมื่อคณะรัฐมนตรีด าเนินการตามนโยบายดังกล่าวแล้ว สภาจะต้องให้ความร่วมมือในการด าเนินการ 
ตรากฎหมายเพ่ือเป็นเครื่องมือในการบริหารราชการแผ่นดินให้บรรลุตามนโยบายนั้นด้วย  
 ในเรื่องการลงมติความไว้วางใจในชั้นที่มีการแถลงนโยบายนั้น รัฐธรรมนูญที่ผ่านมามีทั้งก าหนด 
ให้ต้องได้รับความไว้วางใจ และไม่ต้องลงมติความไว้วางใจ ในการก าหนดให้ต้องได้รับความไว้วางใจ  
มีเหตุผลว่า เพ่ือให้ฝ่ายนิติบัญญัติและฝ่ายบริหารรับรู้และรับรองซึ่งกันและกันในการที่จะร่วมกันบริหาร
ราชการแผ่นดินต่อไป  ทั้งยังเป็นหลักประกันว่าคณะรัฐมนตรีได้รับการจัดตั้งขึ้นโดยความเห็นชอบด้วยของ
สมาชิกเสียงข้างมากของฝ่ายนิติบัญญัติที่ให้การรับรองนโยบายนั้น ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีมิได้ปฏิบัติหน้าที่
ให้เป็นไปตามนโยบายที่แถลงไว้ ฝ่ายนิติบัญญัติก็มีอ านาจที่จะขอเปิดอภิปรายไม่ไว้วางใจเพ่ือลงมติ  
ไม่ไว้วางใจได้  ส่วนฝ่ายที่เห็นว่าในการแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรีก่อนเข้ารับหน้าที่ เป็นเพียงมาแถลง
ให้ฝ่ายนิติบัญญัติรับทราบ เท่านั้น หากให้มีการลงมติความไว้วางใจเสียแต่ในชั้นนี้ ก็อาจท าให้การบริหาร
ราชการสะดุดหยุดลงได้ และก่อให้เกิดวิกฤติการเมืองได้โดยที่ฝ่ายบริหารยังไม่ทันได้ลงมือท างาน  หากการ
ด าเนินการของฝ่ายบริหารจะก่อให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศชาติหรือประชาชน หรือไม่ด าเนินการตาม
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นโยบายที่แถลงไว้ ฝ่ายนิติบัญญัติย่อมมีอ านาจที่จะเข้าชื่อกันเพ่ือขอเปิดอภิปรายไม่ไว้วางใจได้อยู่แล้ว  
จึงไม่มีเหตุสมควรอันใดที่จะต้องให้มีการลงมติความไว้วางใจในชั้นที่มีการแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี
ก่อนที่จะเข้าบริหารราชการแผ่นดิน  รัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้ต้องมีการลงมติความไว้วางใจ เช่น รัฐธรรมนูญ
แห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช ๒๔๗๕ (มาตรา ๕๐) รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๑๗ (มาตรา ๑๘๔)  ส่วนรัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้ไม่ต้องมีการลงมติความไว้วางใจ เช่น รัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๑๑ (มาตรา ๑๔๑) และรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๒๑ ตั้งแต่นั้นเป็นต้นมา 
 รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้บัญญัติมาตรานี้โดยคงหลักการในการ
แถลงนโยบายโดยไม่มีการลงมติความไว้วางใจเช่นเดียวกับที่เคยบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับก่อน แต่ได้
ก าหนดเงื่อนไขว่าแนวนโยบายที่จะแถลงต่อรัฐสภาต้องสอดคล้องกับหน้าที่ของรัฐ แนวนโยบายแห่งรัฐ  
และยุทธศาสตร์ชาติ รวมทั้งต้องชี้แจงแหล่งที่มาของรายได้ที่จะน ามาใช้จ่ายในการด าเนินนโยบาย  
การก าหนดเช่นนี้ก็เพ่ือป้องกันมิให้คณะรัฐมนตรีจัดท านโยบายในลักษณะ “ประชานิยม” โดยไม่ค านึงถึงที่มา
แห่งรายได้ของรัฐที่จะน ามาใช้จ่าย หรือกระทบต่อการด าเนินการตามแนวนโยบายแห่งรัฐที่ก าหนดไว้ 
ในรัฐธรรมนูญ และยุทธศาสตร์ชาติ ทั้งยังเป็นการบ่งชี้ว่าในการหาเสียงของพรรคการเมืองที่ไม่สอดคล้อง 
กับเงื่อนไขดังกล่าวจะมีผลให้พรรคการเมืองนั้นแม้จะได้รับเสียงข้างมากจนจัดตั้งคณะรัฐมนตรีได้   
ก็จะไม่สามารถน านโยบายที่หาเสียงไว้มาก าหนดเป็นนโยบายของคณะรัฐมนตรีได้  
 ส าหรับความในวรรคสองก าหนดให้คณะรัฐมนตรีเข้าท าหน้าที่ เ พ่ือด าเนินการไปพลางก่อน 
เพียงเท่าที่จ าเป็นก่อนแถลงนโยบายได้ เฉพาะกรณีที่เป็นเรื่องส าคัญและจ าเป็นเร่งด่วนอันจะกระทบต่อ
ประโยชน์ส าคัญของแผ่นดิน” 
 
 มาตรา ๑๖๔ 
 “มาตรา ๑๖๔  ในการบริหารราชการแผ่นดิน คณะรัฐมนตรีต้องด าเนินการตามบทบัญญัติ 
แห่งรัฐธรรมนูญ กฎหมาย และนโยบายที่ได้แถลงไว้ต่อรัฐสภา และต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ดังต่อไปนี้ด้วย 
 (๑) ปฏิบัติหน้าที่และใช้อ านาจด้วยความซื่อสัตย์ สุจริต เสียสละ เปิดเผย และมีความรอบคอบ 
และระมัดระวังในการด าเนินกิจการต่าง ๆ เพื่อประโยชน์สูงสุดของประเทศและประชาชนส่วนรวม 
 (๒) รักษาวินัยในกิจการที่เกี่ยวกับเงินแผ่นดินตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ  
อย่างเคร่งครัด 
 (๓) ยึดถือและปฏิบัติตามหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี 
 (๔) สร้างเสริมให้ทุกภาคส่วนในสังคมอยู่ร่วมกันอย่างเป็นธรรม ผาสุก และสามัคคีปรองดองกัน 
 รัฐมนตรีต้องรับผิดชอบต่อสภาผู้แทนราษฎรในเรื่องที่อยู่ในหน้าที่และอ านาจของตน รวมทั้ง 
ต้องรับผิดชอบร่วมกันต่อรัฐสภาในการก าหนดนโยบายและการด าเนินการตามนโยบายของคณะรัฐมนตรี” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดหลักเกณฑ์การปฏิบัติหน้าที่ที่คณะรัฐมนตรีต้องปฏิบัติตามในการบริหารราชการแผ่นดิน” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติแห่งมาตรานี้เป็นบทบัญญัติใหม่เพ่ือเพ่ิมหน้าที่ของคณะรัฐมนตรี โดยมีความมุ่งหมาย
เพ่ือให้คณะรัฐมนตรีปฏิบัติหน้าที่ในการบริหารราชการแผ่นดินตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ กฎหมาย 
และนโยบายที่ได้แถลงไว้ต่อรัฐสภาแล้ว ยังต้องมีหน้าที่ต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ที่ก าหนดไว้ในมาตรานี้ 
กล่าวคือ 
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 (๑) ปฏิบัติหน้าที่และใช้อ านาจด้วยความซื่อสัตย์ สุจริต เสียสละ เปิดเผย และมีความรอบคอบ 
และระมัดระวังในการด าเนินกิจการต่าง ๆ เพื่อประโยชน์สูงสุดของประเทศและประชาชนส่วนรวม 
 (๒) รักษาวินัยในกิจการที่เกี่ยวกับเงินแผ่นดินตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ  
อย่างเคร่งครัด 
 (๓) ยึดถือและปฏิบัติตามหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี 
 (๔) สร้างเสริมให้ทุกภาคส่วนในสังคมอยู่ร่วมกันอย่างเป็นธรรม ผาสุก และสามัคคีปรองดองกัน 
 นอกจากนี้ ความในวรรคสองเป็นการก าหนดหลักความรับผิดชอบร่วมกันของคณะรัฐมนตรี  
และหลักความรับผิดชอบของรัฐมนตรีต่อรัฐสภาในการบริหารราชการแผ่นดิน อาทิ นโยบาย 
ของคณะรัฐมนตรี การเสนอกฎหมาย เป็นต้น ซึ่งการปฏิบัติงานต่างๆ ย่อมมีผลผูกพันคณะรัฐมนตรีที่จะต้อง
รับผิดชอบต่อรัฐสภา” 
 ประเด็นการพิจารณา   
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖๔ ให้สมบูรณ์ และเสนอ
แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖๔ เป็นดังนี้  
 “ก าหนดหลักเกณฑ์การปฏิบัติหน้าที่ของคณะรัฐมนตรีและความรับผิดชอบของรัฐมนตรี” 
 นอกจากนี้ สอบถามว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบ
ของมาตรา ๑๕๘ แล้วหรือไม ่
 นางสาววลัยพร  ภารา เลขานุการอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 
ชี้แจงว่า ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญได้ยกร่าง 
ความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๕๘ เสร็จแล้ว แต่ยังมิได้เสนอให้คณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๕๘ ที่ฝ่ายเลขานุการ
คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญยกร่างขึ้นนั้น อธิบายไว้อย่างไร 
 นางสาววลัยพร  ภารา เลขานุการอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า 
ค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๕๘ ที่ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์
ร่างรัฐธรรมนูญยกร่างขึ้นนั้น มีสาระส าคัญ ดังนี้ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ได้มีการบัญญัติเป็นครั้งแรกไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช 
๒๔๗๕ มาตรา ๔๖ และได้บัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยเป็นบทบัญญัติที่สอดคล้องกับ
บทบัญญัติมาตรา ๓ ที่วางหลักไว้ตั้งแต่เบื้องแรกแล้วว่า พระมหากษัตริย์ผู้ทรงเป็นประมุขทรงใช้อ านาจอธิปไตย 
อันได้แก่ อ านาจนิติบัญญัติ อ านาจบริหาร และอ านาจตุลาการ ผ่านคณะรัฐมนตรี รัฐสภา และศาล ตามล าดับ 
ทั้งนี้ พระมหากษัตริย์ไม่ได้ทรงเป็นผู้ใช้อ านาจดังกล่าวโดยตรงดังจะเห็นได้จากบทบัญญัติมาตรา ๑๘๒  
ที่บัญญัติว่า บทกฎหมาย พระราชหัตถเลขา และพระบรมราชโองการอันเกี่ยวกับราชการแผ่นดิน ต้องมีรัฐมนตรี
ลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ เว้นแต่ที่มีบัญญัติไว้เป็นอย่างอ่ืนในรั ฐธรรมนูญ โดยความในมาตรานี้
พระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีอ่ืนอีกไม่เกินสามสิบห้าคนประกอบเป็นคณะรัฐมนตรี  
และได้บัญญัติให้คณะรัฐมนตรีต้องรับผิดชอบร่วมกันในการบริหารราชการแผ่นดินตามหลักความรับผิดชอบ
ร่วมกันเช่นเดียวกับที่เคยบัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๗๑” 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๕๘ ที่ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการ
ตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญยกร่างขึ้นนั้น ผ่านการพิจารณาของคณะอนุกรรมการ 
ตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญแล้วหรือไม่ และความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของ



๑๗ 

 

รัฐธรรมนูญที่ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญยกร่าง 
ไว้แล้วแต่ยังไม่ผ่านการพิจารณาของคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 
มีจ านวนเท่าใด 
 นางสาววลัยพร  ภารา เลขานุการอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า 
ความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญที่ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณา
บันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญยกร่างแต่ยังไม่ผ่านการพิจารณาของคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณา
บันทึกเจตนารมณ์ร่างรฐัธรรมนูญมีเพียงจ านวนน้อยเท่านั้น  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์
ร่างรัฐธรรมนูญได้ท าเครื่องหมายไว้ในมาตราที่ผ่านการพิจารณาของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ หรือ
คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญไว้ด้วยหรือไม่ 
 นางสาววลัยพร  ภารา เลขานุการอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า 
ฝ่ายเลขานุการคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญได้ท าเครื่องหมายไว้ใน
มาตราที่ผ่านการพิจารณาคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ หรือคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญไว้ด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพ้นจากต าแหน่งแล้ว ให้ฝ่ายเลขานุการ
คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญจัดท าต้นฉบับความมุ่งหมายและ
ค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญโดยท าเครื่องหมายว่ามาตราใดผ่านการพิจารณาของคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ หรือคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญแล้วส่งให้แก่ประธาน
กรรมการร่างรัฐธรรมนูญเพื่อพิจารณาอีกครั้งก่อนด าเนินการจัดพิมพ์ 
 นอกจากนี้ เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖๔ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติแห่งมาตรานี้เป็นบทบัญญัติใหม่เพ่ือก าหนดกรอบในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะรัฐมนตรี
ให้ชัดเจน เนื่องจากในรัฐธรรมนูญที่ผ่านมาได้ก าหนดหน้าที่ของคณะรัฐมนตรีไว้แต่เพียงว่า มีหน้าที่ในการ
บริหารราชการแผ่นดิน โดยไม่ได้มีการก าหนดกรอบหรือเงื่อนไขใดไว้ เพราะถือว่าคณะรัฐมนตรี 
เป็นองค์กรสูงสุดในการบริหารราชการแผ่นดิน การใด ๆ ที่คณะรัฐมนตรีมีมติมักจะท าให้เข้าใจว่า  
มีผลใช้บังคับได้เสมอ ต่อมาเมื่อมีการจัดตั้งศาลปกครองขึ้น การตรวจสอบการใช้อ านาจของคณะรัฐมนตรี
จึงมีมากขึ้น เป็นการสมควรที่จะก าหนดหลักเกณฑ์ไว้ให้ชัดเจนว่า ในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะรัฐมนตรี
จะต้องด าเนินการในหลักเกณฑ์และเงื่อนไขอย่างไร จึงได้มีการบัญญัติมาตรานี้ขึ้น โดยได้วางหลักว่า
คณะรัฐมนตรีจะต้องด าเนินการตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ กฎหมาย และนโยบายที่ได้แถลงไว้  
ต่อรัฐสภา และต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่บัญญัติไว้ในอนุมาตรา (๑) – (๔) 
 นอกจากนี้  ความในวรรคสองเป็นการก าหนดหลักความรับผิดชอบร่วมกันของคณะรัฐมนตรี  
และหลักความรับผิดชอบของรัฐมนตรีต่อรัฐสภาในการบริหารราชการแผ่นดิน อาทิ นโยบายของคณะรัฐมนตรี  
การเสนอกฎหมาย เป็นต้น ซึ่งการปฏิบัติงานต่างๆ ย่อมมีผลผูกพันคณะรัฐมนตรีที่จะต้องรับผิดชอบต่อรัฐสภา” 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า  หากใช้ค าว่า “หลักเกณฑ์” แทนค าว่า “กรอบ”  
น่าจะท าให้เกิดความชัดเจนมากยิ่งขึ้น   
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ค าว่า “กรอบ” มีความหมายกว้างกว่าค าว่า “หลักเกณฑ์” และเสนอแก้ไข
เพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๔ เป็นดังนี้  
 “บทบัญญัติแห่ งมาตรานี้ เป็นบทบัญญัติ ใหม่ เ พ่ือก าหนดหลักเกณฑ์ ในการปฏิบัติหน้ าที่  
ของคณะรัฐมนตรีให้ชัดเจน เนื่องจากในรัฐธรรมนูญที่ผ่านมา ได้ก าหนดหน้าที่ของคณะรัฐมนตรีไว้แต่เพียงว่า  



๑๘ 

 

มีหน้าที่ในการบริหารราชการแผ่นดิน โดยไม่ได้มีการก าหนดหลักเกณฑ์หรือเงื่อนไขใดไว้ เพราะถือว่า
คณะรัฐมนตรีเป็นองค์กรสูงสุดในการบริหารราชการแผ่นดิน การใด ๆ ที่คณะรัฐมนตรีมีมติมักจะท าให้เข้าใจว่า 
มีผลใช้บังคับได้เสมอ ต่อมาเมื่อมีการจัดตั้งศาลปกครองขึ้น การตรวจสอบการใช้อ านาจของคณะรัฐมนตรี 
จึงมีมากขึ้น เป็นการสมควรที่จะก าหนดหลักเกณฑ์ไว้ให้ชัดเจนว่า ในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะรัฐมนตรี  
จะต้องด าเนินการในหลักเกณฑ์และเงื่อนไขอย่างไร จึงได้มีการบัญญัติมาตรานี้ขึ้น โดยได้วางหลักว่าคณะรัฐมนตรี
จะต้องด าเนินการตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ กฎหมาย และนโยบายที่ได้แถลงไว้ต่อรัฐสภา และต้องปฏิบัติ
ตามหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่บัญญัติไว้ในอนุมาตรา (๑) – (๔) 
 นอกจากนี้ ความในวรรคสองเป็นการก าหนดหลักความรับผิดชอบร่วมกันของคณะรัฐมนตรี และ 
หลักความรับผิดชอบของรัฐมนตรีต่อรัฐสภาในการบริหารราชการแผ่นดิน อาทิ นโยบายของคณะรัฐมนตรี  
การเสนอกฎหมาย เป็นต้น ซึ่งการปฏิบัติงานต่างๆ ย่อมมีผลผูกพันคณะรัฐมนตรีที่จะต้องรับผิดชอบต่อรัฐสภา” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖๔ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดหลักเกณฑ์การปฏิบัติหน้าที่ของคณะรัฐมนตรีและความรับผิดชอบของรัฐมนตรี” 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๔ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติแห่ งมาตรานี้ เป็นบทบัญญัติ ใหม่ เ พ่ือก าหนดหลักเกณฑ์ ในการปฏิบัติหน้ าที่  
ของคณะรัฐมนตรีให้ชัดเจน เนื่องจากในรัฐธรรมนูญที่ผ่านมา ได้ก าหนดหน้าที่ของคณะรัฐมนตรีไว้แต่เพียงว่า  
มีหน้าที่ในการบริหารราชการแผ่นดิน โดยไม่ได้มีการก าหนดหลักเกณฑ์หรือเงื่อนไขใดไว้ เพราะถือว่า
คณะรัฐมนตรีเป็นองค์กรสูงสุดในการบริหารราชการแผ่นดิน การใด ๆ ที่คณะรัฐมนตรีมีมติมักจะท าให้เข้าใจว่า 
มีผลใช้บังคับได้เสมอ ต่อมาเมื่อมีการจัดตั้งศาลปกครองขึ้น การตรวจสอบการใช้อ านาจของคณะรัฐมนตรี  
จึงมีมากขึ้น เป็นการสมควรที่จะก าหนดหลักเกณฑ์ไว้ให้ชัดเจนว่า ในการปฏิบัติหน้าที่ของคณะรัฐมนตรี  
จะต้องด าเนินการในหลักเกณฑ์และเงื่อนไขอย่างไร จึงได้มีการบัญญัติมาตรานี้ขึ้น โดยได้วางหลักว่าคณะรัฐมนตรี
จะต้องด าเนินการตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญ กฎหมาย และนโยบายที่ได้แถลงไว้ต่อรัฐสภา และต้องปฏิบัติ
ตามหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ที่บัญญัติไว้ในอนุมาตรา (๑) – (๔) 
 นอกจากนี้ ความในวรรคสองเป็นการก าหนดหลักความรับผิดชอบร่วมกันของคณะรัฐมนตรี และ 
หลักความรับผิดชอบของรัฐมนตรีต่อรัฐสภาในการบริหารราชการแผ่นดิน อาทิ นโยบายของคณะรัฐมนตรี  
การเสนอกฎหมาย เป็นต้น ซึ่งการปฏิบัติงานต่างๆ ย่อมมีผลผูกพันคณะรัฐมนตรีที่จะต้องรับผิดชอบต่อรัฐสภา” 
 
 มาตรา ๑๖๘ 
 “มาตรา ๑๖๘  ให้คณะรัฐมนตรีที่พ้นจากต าแหน่งอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้ 
 (๑) ในกรณีพ้นจากต าแหน่งตามมาตรา ๑๖๗ (๑) (๒) หรือ (๓) ให้อยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป 
จนกว่าคณะรัฐมนตรีที่ตั้งขึ้นใหม่จะเข้ารับหน้าที่ เว้นแต่ในกรณีที่นายกรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่ง  
ตามมาตรา ๑๖๗ (๑) เพราะเหตุขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘ หรือมาตรา ๑๖๐ (๔) 
หรือ (๕) นายกรัฐมนตรีจะอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปมิได้ 
 (๒) ในกรณีพ้นจากต าแหน่งตามมาตรา ๑๖๗ (๔) คณะรัฐมนตรีที่พ้นจากต าแหน่งจะอยู่ปฏิบัติ
หน้าที่ต่อไปมิได ้
 ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปมิได้ตาม (๒) หรือคณะรัฐมนตรีที่อยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป
ลาออกทั้งคณะ และเป็นกรณีที่ไม่อาจด าเนินการตามมาตรา ๑๕๘ และมาตรา ๑๕๙ ได้ไม่ว่าด้วยเหตุใด  



๑๙ 

 

หรือยังด าเนินการตามมาตรา ๑๕๘ และมาตรา ๑๕๙ ไม่แล้วเสร็จ ให้ปลัดกระทรวงปฏิบัติหน้าที่ 
แทนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงนั้น ๆ เฉพาะเท่าที่จ าเป็นไปพลางก่อน โดยให้ปลัดกระทรวงคัดเลือกกันเอง  
ให้คนหนึ่งปฏิบัติหน้าที่แทนนายกรัฐมนตรี” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดเงื่อนไขกรณีคณะรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่งแล้วให้อยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปและกรณีที่ต้องให้
ปลัดกระทรวงปฏิบัติหน้าที่แทน” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “(๑) บทบัญญัติแห่งมาตรานี้ เป็นบทบัญญัติใหม่เพ่ือก าหนดเงื่อนไขให้คณะรัฐมนตรีซึ่งพ้น 
จากต าแหน่งจะต้องอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปอย่างต่อเนื่องได้เท่าที่จ าเป็น เพ่ือมิให้มีกรณีต าแหน่งว่างเว้น  
เป็นเวลานาน อันจะก่อให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศ ซึ่งต้องอยู่ภายใต้เงื่อนไขดังนี้ 
  ๑) การที่รัฐมนตรีทั้งคณะพ้นจากต าแหน่งเนื่องจากความเป็นรัฐมนตรีของนายกรัฐมนตรี 
สิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๗๐ หรือเมื่ออายุสภาผู้แทนราษฎรสิ้นสุดลงหรือมีการยุบสภาผู้แทนราษฎร  
หรือในกรณีคณะรัฐมนตรีลาออก ให้คณะรัฐมนตรีชุดเดิมอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าคณะรัฐมนตรีที่ตั้งขึ้นใหม่
จะเข้ารับหน้าที่แต่หากเป็นกรณีความเป็นรัฐมนตรีของนายกรัฐมนตรีสิ้นสุดลงเนื่องจากเหตุขาดคุณสมบัติ
หรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘  หรือเหตุตามมาตรา ๑๖๐ (๔) หรือ (๕) เพราะไม่ซื่อสัตย์สุจริต  
หรือมีพฤติกรรมฝ่าฝืนมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง กรณีดังกล่าวนายกรัฐมนตรีจะอยู่ปฏิบัติหน้าที่
ต่อไปมิได ้
  ๒) กรณีรัฐมนตรีทั้งคณะพ้นจากต าแหน่งตามมาตรา ๑๖๗ (๔) คณะรัฐมนตรีที่พ้น 
จากต าแหน่งจะอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปมิได้ หมายถึง กรณีคณะรัฐมนตรีเป็นผู้ท าการหรืออนุมัติให้กระท าการ
หรือรู้ว่ามีการกระท าอันมีส่วนได้เสียในการใช้จ่ายงบประมาณของประเทศแล้วมิได้สั่งยับยั้ง และเมื่อ  
ศาลรัฐธรรมนูญได้มีค าวินิจฉัยแล้ว ให้คณะรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่งทั้งคณะนับแต่วันที่ศาลรัฐธรรมนูญ 
มีค าวินิจฉัย 
 (๒) ความในวรรคสองเป็นบทบัญญัติที่ก าหนดให้ปลัดกระทรวงท าหน้าที่แทนรัฐมนตรี 
เป็นการชั่วคราว และให้กระท าหน้าที่ได้เฉพาะเท่าที่จ าเป็นเท่านั้น โดยให้ปลัดกระทรวงคัดเลือกกันเอง  
ให้คนหนึ่งปฏิบัติหน้าที่แทนนายกรัฐมนตรี เพ่ือแก้ไขปัญหาในกรณีที่คณะรัฐมนตรีอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป
มิได้ตาม (๒) หรือคณะรัฐมนตรีที่อยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปลาออกทั้งคณะ และเป็นกรณีที่ไม่อาจด าเนินการ 
ตามมาตรา ๑๕๘ และมาตรา ๑๕๙ ได้ไม่ว่าด้วยเหตุใด หรือยังด าเนินการตามมาตรา ๑๕๘ และมาตรา ๑๕๙ 
ไม่แล้วเสร็จ” 
 ประเด็นการพิจารณา   
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖๘ ให้สมบูรณ์ และเสนอ
แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖๘ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดเงื่อนไขและวิธีปฏิบัติกรณีคณะรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่งแล้วต้องอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป 
และกรณีท่ีต้องให้ปลัดกระทรวงปฏิบัติหน้าที่แทน” 
 นอกจากนี้ เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๘ เป็นดังนี้ 
 “หลักการในเรื่องการให้คณะรัฐมนตรีที่สิ้นสุดลงต้องอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าคณะรัฐมนตรี  
ชุดใหม่จะเข้ารับหน้าที่ เป็นหลักการที่มีอยู่แต่เดิมทุกยุคทุกสมัย และเป็นหลักการที่ใช้กันอยู่ในนานาประเทศ  
แต่ส าหรับประเทศไทยมีบางกรณีที่คณะรัฐมนตรีต้องพ้นจากต าแหน่ง และมีพฤติการณ์ที่ไม่พึงไว้วางใจ 
ให้ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป เพราะเป็นเหตุที่ เกิดจากพฤติกรรมของผู้ เป็นนายกรัฐมนตรี หรือเพราะเป็น 



๒๐ 

 

ความประสงค์ของคณะรัฐมนตรีที่ไม่ประสงค์จะปฏิบัติหน้าที่ต่อไป จึงสมควรก าหนดแนวทางท่ีชัดเจนขึ้นว่า 
ในแต่ละกรณี การอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปสมควรด าเนินการอย่างไร 
 โดยหลักการส าคัญมาตรานี้ยังคงยึดหลักการที่ว่าคณะรัฐมนตรีที่พ้นจากต าแหน่งจะต้องอยู่ปฏิบัติ
หน้าที่ต่อไปจนกว่าคณะรัฐมนตรีชุดใหม่จะเข้ารับหน้าที่  เว้นแต่ในกรณีดังต่อไปนี้ 
 (๑) ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่งทั้งคณะเพราะเหตุที่นายกรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่ง
เนื่องจากขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘ หรือมาตรา ๑๖๐ (๔) (ขาดความซื่อสัตย์สุจริต) 
(๕) (มีพฤติกรรมอันเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง) ในกรณีเช่นนี้ 
นายกรัฐมนตรีจะอยู่ปฏิบัติหน้าที่มิได้  ส่วนคณะรัฐมนตรีท่านอ่ืน ๆ ยังคงอยู่ปฏิบัติหน้าที่ได้ต่อไป 
 (๒) ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่งทั้งคณะเพราะฝ่าฝืนข้อห้ามตามมาตรา ๑๔๔ (การแปร
ญัตติเป็นผลให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีส่วนในการใช้งบประมาณรายจ่าย)  
คณะรัฐมนตรีจะอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปไม่ได้ 
 (๓) คณะรัฐมนตรีที่อยู่ปฏิบัติหน้าที่ลาออกท้ังคณะ (เป็นการลาออกหลังจากท่ีพ้นจากต าแหน่งแล้ว 
อันแสดงให้เห็นว่าคณะรัฐมนตรีไม่ประสงค์จะปฏิบัติหน้าที่ต่อไป) คณะรัฐมนตรีจึงไม่ควรอยู่ปฏิบัติหน้าที่
ต่อไปอีก 
 ในกรณีท่ีคณะรัฐมนตรีทั้งคณะไม่อาจอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปได้ หรือในกรณีท่ีคณะรัฐมนตรีที่อยู่ปฏิบัติ
หน้าที่ลาออกท้ังคณะ และยังไม่มีคณะรัฐมนตรีชุดใหม่  ความในวรรคสองก าหนดให้ปลัดกระทรวงท าหน้าที่
แทนรัฐมนตรีเป็นการชั่วคราว และให้กระท าหน้าที่ได้เฉพาะเท่าที่จ าเป็นเท่านั้น โดยให้ปลัดกระทรวงคัดเลือก
กันเองให้คนหนึ่งปฏิบัติหน้าที่แทนนายกรัฐมนตรี” 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ความว่า “แต่ส าหรับประเทศไทยมีบางกรณีท่ีคณะรัฐมนตรี
ต้องพ้นจากต าแหน่ง” ในค าอธิบายประกอบย่อหน้าที่หนึ่งที่แก้ไขเพ่ิมเติมควรแก้ไขเพ่ิมเติมเป็น “แต่มี 
บางกรณีที่คณะรัฐมนตรีต้องพ้นจากต าแหน่ง” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๘ ที่แก้ไขเพ่ิมเติม เป็นดังนี้ 
 “หลักการในเรื่องการให้คณะรัฐมนตรีที่สิ้นสุดลงต้องอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าคณะรัฐมนตรี  
ชุดใหม่จะเข้ารับหน้าที่ เป็นหลักการที่มีอยู่แต่เดิมทุกยุคทุกสมัย และเป็นหลักการที่ใช้กันอยู่ในนานาประเทศ  
แต่มีบางกรณีที่คณะรัฐมนตรีต้องพ้นจากต าแหน่ง และมีพฤติการณ์ที่ไม่พึงไว้วางใจให้ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป 
เพราะเป็นเหตุที่เกิดจากพฤติกรรมของผู้เป็นนายกรัฐมนตรี หรือเพราะเป็นความประสงค์ของคณะรัฐมนตรี 
ที่ไม่ประสงค์จะปฏิบัติหน้าที่ต่อไป จึงสมควรก าหนดแนวทางที่ชัดเจนขึ้นว่า ในแต่ละกรณี การอยู่ปฏิบัติหน้าที่
ต่อไปสมควรด าเนินการอย่างไร 
 โดยหลักการส าคัญมาตรานี้ยังคงยึดหลักการที่ว่าคณะรัฐมนตรีที่พ้นจากต าแหน่งจะต้องอยู่ปฏิบัติ
หน้าที่ต่อไปจนกว่าคณะรัฐมนตรีชุดใหม่จะเข้ารับหน้าที่  เว้นแต่ในกรณีดังต่อไปนี้ 
 (๑) ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่งทั้งคณะเพราะเหตุที่นายกรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่ง
เนื่องจากขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘ หรือมาตรา ๑๖๐ (๔) (ขาดความซื่อสัตย์สุจริต) 
(๕) (มีพฤติกรรมอันเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง) ในกรณีเช่นนี้ 
นายกรัฐมนตรีจะอยู่ปฏิบัติหน้าที่มิได้  ส่วนคณะรัฐมนตรีท่านอ่ืน ๆ ยังคงอยู่ปฏิบัติหน้าที่ได้ต่อไป 
 (๒) ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่งทั้งคณะเพราะฝ่าฝืนข้อห้ามตามมาตรา ๑๔๔ (การแปร
ญัตติเป็นผลให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีส่วนในการใช้งบประมาณรายจ่าย)  
คณะรัฐมนตรีจะอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปไม่ได้ 
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 (๓) คณะรัฐมนตรีที่อยู่ปฏิบัติหน้าที่ลาออกท้ังคณะ (เป็นการลาออกหลังจากท่ีพ้นจากต าแหน่งแล้ว 
อันแสดงให้เห็นว่าคณะรัฐมนตรีไม่ประสงค์จะปฏิบัติหน้าที่ต่อไป) คณะรัฐมนตรีจึงไม่ควรอยู่ปฏิบัติหน้าที่
ต่อไปอีก 
 ในกรณีท่ีคณะรัฐมนตรีทั้งคณะไม่อาจอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปได้ หรือในกรณีท่ีคณะรัฐมนตรีที่อยู่ปฏิบัติ
หน้าที่ลาออกท้ังคณะ และยังไม่มีคณะรัฐมนตรีชุดใหม่  ความในวรรคสองก าหนดให้ปลัดกระทรวงท าหน้าที่
แทนรัฐมนตรีเป็นการชั่วคราว และให้กระท าหน้าที่ได้เฉพาะเท่าที่จ าเป็นเท่านั้น โดยให้ปลัดกระทรวงคัดเลือก
กันเองให้คนหนึ่งปฏิบัติหน้าที่แทนนายกรัฐมนตรี” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๖๘ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดเงื่อนไขและวิธีปฏิบัติกรณีคณะรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่งแล้วต้องอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป 
และกรณีท่ีต้องให้ปลัดกระทรวงปฏิบัติหน้าที่แทน” 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๖๘ เป็นดังนี้ 
 “หลักการในเรื่องการให้คณะรัฐมนตรีที่สิ้นสุดลงต้องอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าคณะรัฐมนตรี 
ชุดใหม่จะเข้ารับหน้าที่ เป็นหลักการที่มีอยู่แต่เดิมทุกยุคทุกสมัย และเป็นหลักการที่ใช้กันอยู่ในนานาประเทศ  
แต่มีบางกรณีที่คณะรัฐมนตรีต้องพ้นจากต าแหน่ง และมีพฤติการณ์ที่ไม่พึงไว้วางใจให้ปฏิบัติหน้าที่ต่อไป 
เพราะเป็นเหตุที่เกิดจากพฤติกรรมของผู้เป็นนายกรัฐมนตรี หรือเพราะเป็นความประสงค์ของคณะรัฐมนตรี 
ที่ไม่ประสงค์จะปฏิบัติหน้าที่ต่อไป จึงสมควรก าหนดแนวทางที่ชัดเจนขึ้นว่า ในแต่ละกรณี การอยู่ปฏิบัติหน้าที่
ต่อไปสมควรด าเนินการอย่างไร 
 โดยหลักการส าคัญมาตรานี้ยังคงยึดหลักการที่ว่าคณะรัฐมนตรีที่พ้นจากต าแหน่งจะต้องอยู่ปฏิบัติ
หน้าที่ต่อไปจนกว่าคณะรัฐมนตรีชุดใหม่จะเข้ารับหน้าที่  เว้นแต่ในกรณีดังต่อไปนี้ 
 (๑) ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่งทั้งคณะเพราะเหตุที่นายกรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่ง
เนื่องจากขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๙๘ หรือมาตรา ๑๖๐ (๔) (ขาดความซื่อสัตย์สุจริต) 
(๕) (มีพฤติกรรมอันเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง) ในกรณีเช่นนี้ 
นายกรัฐมนตรีจะอยู่ปฏิบัติหน้าที่มิได้  ส่วนคณะรัฐมนตรีท่านอ่ืน ๆ ยังคงอยู่ปฏิบัติหน้าที่ได้ต่อไป 
 (๒) ในกรณีที่คณะรัฐมนตรีพ้นจากต าแหน่งทั้งคณะเพราะฝ่าฝืนข้อห้ามตามมาตรา ๑๔๔ (การแปร
ญัตติเป็นผลให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีส่วนในการใช้งบประมาณรายจ่าย)  
คณะรัฐมนตรีจะอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปไม่ได้ 
 (๓) คณะรัฐมนตรีที่อยู่ปฏิบัติหน้าที่ลาออกท้ังคณะ (เป็นการลาออกหลังจากท่ีพ้นจากต าแหน่งแล้ว 
อันแสดงให้เห็นว่าคณะรัฐมนตรีไม่ประสงค์จะปฏิบัติหน้าที่ต่อไป) คณะรัฐมนตรีจึงไม่ควรอยู่ปฏิบัติหน้าที่
ต่อไปอีก 
 ในกรณีท่ีคณะรัฐมนตรีทั้งคณะไม่อาจอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปได้ หรือในกรณีท่ีคณะรัฐมนตรีที่อยู่ปฏิบัติ
หน้าที่ลาออกท้ังคณะ และยังไม่มีคณะรัฐมนตรีชุดใหม่  ความในวรรคสองก าหนดให้ปลัดกระทรวงท าหน้าที่
แทนรัฐมนตรีเป็นการชั่วคราว และให้กระท าหน้าที่ได้เฉพาะเท่าที่จ าเป็นเท่านั้น โดยให้ปลัดกระทรวงคัดเลือก
กันเองให้คนหนึ่งปฏิบัติหน้าที่แทนนายกรัฐมนตรี” 
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 มาตรา ๑๗๔ 
 “มาตรา ๑๗๔  ในกรณีที่มีความจ าเป็นต้องมีกฎหมายเกี่ยวด้วยภาษีอากรหรือเงินตรา 
ซึ่งจะต้องได้รับการพิจารณาโดยด่วนและลับเพ่ือรักษาประโยชน์ของแผ่นดิน พระมหากษัตริย์จะทรงตรา
พระราชก าหนดให้ใช้บังคับดังเช่นพระราชบัญญัติก็ได้ 
 ให้น าความในมาตรา ๑๗๒ วรรคสาม วรรคสี่ วรรคห้า วรรคหก และวรรคเจ็ด มาใช้บังคับ 
แก่พระราชก าหนดที่ได้ตราขึ้นตามวรรคหนึ่งโดยอนุโลม แต่ถ้าเป็นการตราขึ้นในระหว่างสมัยประชุม 
จะต้องน าเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎรภายในสามวันนับแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษา” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดเงื่อนไขในการตราพระราชก าหนดเกี่ยวกับภาษีอากรหรือเงินตราซึ่งต้องท าโดยด่วนหรือลับ” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ ได้มีการบัญญัติ เป็นครั้ งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๔๘๙ (มาตรา ๗๓) เพ่ือก าหนดเงื่อนไขการตราพระราชก าหนดเกี่ยวด้วยภาษีอากร  
หรือเงินตรา ซึ่งต้องกระท าโดยด่วนและลับ และต้องกระท าในระหว่างสมัยประชุมเท่านั้น ถ้านอกสมัยประชุม
จะกระท าไม่ได้  ต่อมาในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๓๔ แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๕) 
พ.ศ. ๒๕๓๘ (มาตรา ๑๗๕ และมาตรา ๑๗๗) ได้มีการแก้ไขบทบัญญัติในเรื่องนี้ใหม่ โดยก าหนดว่า 
พระราชก าหนดทั่วไปนั้น ถ้าเป็นการตรานอกสมัยประชุม ให้รัฐบาลจัดให้มีการเรียกประชุมสมัยวิสามัญ
โดยเร็ว อย่างไรก็ดี พระราชก าหนดเกี่ยวด้วยภาษีอากร หรือเงินตรา คงเหมือนเดิมไม่ได้แก้ไข 
 ดังนั้น รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้แก้ไขใหม่ โดยไม่ได้มีการบัญญัติ 
“ในระหว่างสมัยประชุม”อีกต่อไป เนื่องจากเมื่อมีความจ าเป็นต้องตราพระราชก าหนดเกี่ยวกับภาษีหรือ
เงินตราเมื่อใดก็สมควรด าเนินการได้ทันที ไม่ต้องรอให้อยู่ในสมัยประชุม เพราะเรื่องภาษีอากรและเงินตรา
เป็นเรื่องที่ส่งผลกระทบต่อประชาชนโดยตรง ที่ต้องเร่งด าเนินการโดยเร็ว หากรอก าหนด เวลา 
ในสมัยประชุมจะเป็นการเนิ่นช้าไม่ทันการณ์ได้ และเมื่อออกแล้ว ถ้าเป็นในสมัยประชุมก็ต้องเสนอสภา  
ในการประชุมคราวต่อไป ถ้าเป็นการออกนอกสมัยประชุมฝ่ายบริหารก็ต้องจัดให้มีการเรียกประชุมวิสามัญ
โดยเร็ ว  ด้ วยวิธีดั งกล่ าวนี้  ก็จะสามารถรักษาประโยชน์ส่ วนรวม และคุ้ม ครองประชาชนได้ 
ตามความประสงค์” 
 ประเด็นการพิจารณา   
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในมาตรา ๗๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๔๘๙ ก าหนดไว้อย่างไร 
 นางสาววลัยพร  ภารา เลขานุการอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า 
ความในมาตรา ๗๓ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๔๘๙ ก าหนดไว้ ดังนี้ 
 “มาตรา ๗๓ ในระหว่างสมัยประชุม ถ้าคณะรัฐมนตรีเห็นว่าร่างพระราชบัญญัติที่เกี่ยวด้วยการภาษีอากร 
หรือเงินตราฉบับใด จะต้องได้รับการพิจารณาโดยด่วนและลับเพ่ือรักษาประโยชน์ของแผ่นดิน  
จะถวายค าแนะน าต่อพระมหากษัตริย์เพื่อทรงตราเป็นพระราชก าหนดให้ใช้บังคับดั่งพระราชบัญญัติก็ได้ 
 พระราชก าหนดที่ได้ตราขึ้นตามความในวรรคก่อน จะต้องน าเสนอต่อรัฐสภาภายในสองวันนับแต่
วันประกาศใช้ และให้น าความในวรรคสองและวรรคสามแห่งมาตรา ๗๒ มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า หากจะอธิบายเกี่ยวกับเรื่องการให้อ านาจฝ่ายบริหารในการตรา 
พระราชก าหนดได้เองโดยไม่ต้องได้รับค าแนะน าและยินยอมจากรัฐสภา ไว้ในค าอธิบายประกอบ 
ของมาตรา ๑๗๔ ก็ควรอธิบายในลักษณะที่ว่า หลักการในการตราพระราชก าหนดนั้นเป็นการอนุญาต 
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ให้ฝ่ายบริหารออกกฎหมายได้ในกรณีที่มีความจ าเป็นรีบด่วนอันมิอาจจะหลีกเลี่ยงได้ ซึ่งไม่สามารถที่จะรอ
ให้ฝ่ายนิติบัญญัติให้ความเห็นชอบกฎหมายได้ทันกับสถานการณ์เร่งด่วน อันเป็นหลักการสากลในการ 
ให้อ านาจฝ่ายบริหารในการตรากฎหมาย ซึ่ งประเทศไทยเรียกการตรากฎหมายดั งกล่ าวว่ า  
“พระราชก าหนด” รัฐธรรมนูญจึงน าหลักการดังกล่าวมาบัญญัติในมาตรา ๑๗๔ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐  
ซึ่งบทบัญญัติดังกล่าวเป็นบทบัญญัติยกเว้นในกรณีที่มีความจ าเป็นต้องมีกฎหมายเกี่ยวด้วยภาษีอากร 
หรือเงินตรา ฝ่ายบริหารสามารถตรากฎหมายในรูปแบบของพระราชก าหนดได้  เมื่อพระราชก าหนด 
มีผลใช้บังคับแล้ว ฝ่ายบริหารต้องเสนอพระราชก าหนดดังกล่าวเพ่ือให้รัฐสภาอนุมัติโดยเร็วที่สุด 
 การที่รัฐธรรมนูญฉบับก่อนๆ ก าหนดให้ฝ่ายบริหารตราพระราชก าหนดได้เฉพาะในระหว่าง 
สมัยประชุมของรัฐสภาเท่านั้น เนื่องจากในอดีตสมัยประชุมของรัฐสภามีระยะเวลาสั้น ฝ่ายบริหารจึงมักตรา 
พระราชก าหนดนอกสมัยประชุม และต้องรอให้มีการเปิดสมัยประชุมของรัฐสภาในคราวต่อไปจึงจะเสนอ 
พระราชก าหนดดังกล่าวให้รัฐสภาอนุมัติได้ ซึ่งในช่วงระยะเวลาดังกล่าวอาจก่อ ให้เกิดความเสียหาย 
อันเกิดจากการบังคับใช้พระราชก าหนดขึ้นได้  แตกต่างจากรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ที่ก าหนดว่าในปีหนึ่ง 
ให้มสีมัยประชุมสามัญของรัฐสภาสองสมัยๆ หนึ่งให้มีก าหนดเวลาหนึ่งร้อยยี่สิบวัน นอกจากนี้ ยังเปิดโอกาส
ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาทั้งสองสภารวมกัน หรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร มีจ านวน
ไม่น้อยกว่าหนึ่งในสามของจ านวนสมาชิกทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ ของทั้งสองสภามีสิทธิเข้าชื่อร้องขอต่อ 
ประธานรัฐสภาให้น าความกราบบังคมทูลเพ่ือมีพระบรมราชโองการประกาศเรียกประชุมรัฐสภา 
เป็นการประชุมสมัยวิสามัญได้  ซึ่งปัจจุบันฝ่ายบริหารสามารถตราพระราชก าหนดได้ไม่ว่าจะอยู่ 
ในสมัยประชุมหรือนอกสมัยประชุมก็ตาม หากฝ่ายบริหารตราพระราชก าหนดนอกสมัยประชุมและการรอ
การเปิดสมัยประชุมสามัญจะเป็นการชักช้า คณะรัฐมนตรีต้องด าเนินการให้มีการเรียกประชุมรัฐสภา 
สมัยวิสามัญเพ่ือพิจารณาอนุมัติหรือไม่อนุมัติพระราชก าหนดดังกล่าวโดยเร็ว ดังนั้น จึงไม่มีปัญหาในกรณี 
ที่มีการตราพระราชก าหนดนอกสมัยประชุมโดยไม่มีกระบวนการถ่วงดุลอ านาจอีกต่อไป 
 แม้มาตรา ๑๗๔ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ จะมีหลักการที่แตกต่างไปจากรัฐธรรมนูญฉบับก่อนๆ  
แต่ก็มีการบัญญัติกลไกในการตรวจสอบการใช้อ านาจของฝ่ายบริหารโดยฝ่ายนิติบัญญัติไว้แล้ว ดังนั้น 
มอบหมายให้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขค าอธิบายประกอบ
ของมาตรา ๑๗๔ เสียใหม่ แล้วน าเสนอต่อที่ประชุมเพ่ือพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๗๔ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 ๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๗๔  
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ๔.๑ นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ในการจัดพิมพ์หนังสือความมุ่งหมายและค าอธิบาย
ประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ เพ่ือเผยแพร่ให้แก่หน่วยงาน 
และประชาชนทั่วไปนั้น ขอเสนอให้ที่ประชุมพิจารณาและมีมติเป็นหลักการให้ส านักงานเลขาธิการ 
สภาผู้แทนราษฎรด าเนินการจัดพิมพ์หนังสือความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ดังกล่าว  



๒๔ 

 

 ที่ประชุมพิจารณาและมีมติเป็นหลักการให้ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรด าเนินการ
จัดพิมพ์หนังสือความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๕๖๐ เพ่ือเผยแพร่ให้แก่หน่วยงานและประชาชนทั่วไป จ านวน ๑,๐๐๐ เล่ม 
 ๔.๒ ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันศุกร์ ที่ ๗ กันยายน 
๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๒๐ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๒๕ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       นายเผ่าพันธุ์  นวลส่ง 
       นิติกรช านาญการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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